

● 2 декабря 1993 года,  
четверг  
● № 231 (24086)  
В РОЗНИЦУ — СВОБОДНАЯ ЦЕНА

Газета выходит с марта 1917 года

# ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ  
И ИНФОРМАЦИОННЫХ  
АГЕНТСТВ

Новый герб России



Президент России Борис Ельцин подписал 30 ноября Указ «О Государственном гербе Российской Федерации».

Текст Указа публикуется на 2-й стр.

## БЮДЖЕТНЫЕ БАТАЛИИ МОГУТ ПРИВЕСТИ К РАСКОЛУ В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ

Василий КОНОНЕНКО, «Известия»

Блицвож нескольких членов правительства на Валдае 30 ноября, где в это время отдыхает премьер-министр В. Черномырдин, по всем признакам относится к событиям неординарным. Иначе с чего бы вице-премьеру О. Сосковцу, Е. Гайдару, Б. Федорову, а вместе с ними там побывали также председатель Центробанка В. Герасченко, представители ряда ведомств, вычеркивая из своих напряженных графиков работы целый день.

Оказалось, причина была веселой — выиграть игру с принятием «жесткого» — антиинфляционного бюджета, которая уже продолжительное время ведется между двумя основными группировками в Кабинете министров. Это может обернуться бескомпромиссной схваткой и даже отставкой некоторых членов правительства.

Дело в том, что по мере приближения парламентских выборов различия позиций и взглядов на ход реформ отдельных вице-премьеров, прежде всего Е. Гайдара, Б. Федорова, С. Шахрая, А. Шохина, становятся все более контрастными. Первая двойка выступает за жесткие меры по обузданию инфляции, вторая — за «мягкий», протекционистский бюджет.

Собственно, это наблюдалось и раньше. Однако практически всегда брала верх командная солидарность как шанс на сохранение перед мощным нажимом на правительство со стороны бывшего Верховного Совета. Теперь этого цементующего фактора нет, а принадлежность членов правительства к той или иной партии, блоку обязывает их действовать в соответствии с провозглашенными предвыборными программами или платформами. И результат не заставил долго себя ждать.

Вслед за расколом как минимум на два лагеря, который обозначился около трех недель назад при первом обсуждении бюджета на IV квартал с. г. и на 1994 г., предстоит новый виток противостояния.

Как сообщили информационные агентства, на Валдае удалось достигнуть договоренности по бюджетным делам, найти дополнительные источники финансирования ТЭКа. Между тем, по словам одного из экспертов, желавшего остаться неизвестным, главная цель вожака к премьеру состояла в том, чтобы склонить его в пользу «жесткого» варианта бюджета, и эта задача в целом выполнена. Дефицит госбюджета по итогам года планируется удержать на уровне 10 проц. от ВВП.

Тонку в этой истории ставить рано. Бюджет, прежде чем его принять, проговаривается с руководителями основных ведомств, свои замечания и предложения дает практически все члены правительства. По этой причине в прошлый раз на заседании правительства 11 ноября и не удалось принять кабинетный документ. Накануне заседания над ним работал в основном Е. Гайдар, пригласив к себе по очереди министров. «Плакательский» за свою отрасль было много, большинство руководителей ведомств прочи-

ливали в их хозяйствах, если не будут учтены предложения по увеличению ассигнований. Гайдару удалось скорректировать заложенные расходы по казатель лишь на 300 млрд. рублей. Увы, «плач» дошел до премьера, мнения среди его замов разделились, проект бюджета был отложен для доработки.

На сей раз картина может повториться прежде всего по той причине, что к премьеру ездил в основном сторонники антиинфляционной политики. Иное дело — вице-премьеры А. Заверюха, С. Шахрай, А. Шохин. Можно ожидать их резких возражений. Даже если оставить в стороне личные мотивы (С. Шахрай всегда держался в стороне от экономического блока в правительстве; А. Шохин пошел на дистанцирование с Е. Гайдаром еще с осени 1992 года), при принятии столь важного документа сейчас непременно сработают партийные обязательства. А они видны.

Например, в отличие от гайдаровско-федоровской концепции финансовой стабилизации, предполагающей жесткую финансово-кредитную политику, либерализацию внешнеэкономической деятельности, усиленную приватизацию — и. т. п., оппоненты предлагают:

Шахрай — Шохин, как представители партии ПРЭС — медленную стабилизацию, «разумный протекционизм» промышленности, который неизбежно приведет к господству государственно-монополистических корпораций;

А. Заверюха, как представитель Аграрной партии — государственную программу протекционирования товаропроизводителей, в первую очередь сельских, что может быть обеспечено лишь при массовой бюджетной накачке и практике льготного кредитования.

Таким образом, несовместимость взглядов на бюджет и партийные обязательства, уже известные части избирателей, скорее всего, приведет упомянутых выше действующих лиц к лобовому столкновению в вопросе о бюджетной политике. Компромисс, как раньше, уже почти невозможен. Та или другая группировка может заявить о своей отставке. В поединке с другой группировкой может оказаться выигравшим. С другой стороны, при торпедировании антиинфляционного бюджета премьер или президент, возможно, сами напомнят о данном обещании вести солидарную игру, что также будет практически равно отставке. Словом, бюджет принимать нужно срочно, а развязка, похоже, близится.

## ВОЗВРАТ ДОЛГОВ И ЗАРПЛАТЫ УЖЕ НЕ УСПОКОИТ БАСТУЮЩИЙ НАДЫМ

Сергей ЛЕСКОВ, «Известия»

В Надыме расширяется забастовка работников нефтегазового комплекса. В среду, 1 декабря, забастовало уже 72 предприятия, 25 тысяч человек. И хотя бастующие по-прежнему требуют погасить задолженность по зарплате с мая, в числе претензий к правительству появились и другие, гораздо более трудные для немедленного удовлетворения, требования.

Делегация «Газпрома» во главе с Рэмом Вяхиревым прилетела в Надым 30 ноября с чрезвычайными полномочиями. Об этом говорили хотя бы то, что в ее составе были заместители министров всех вовлеченных в конфликт ведомств: К этому моменту задолженность Надыму по зарплате составила 93 миллиарда рублей, а общий бюджетный долг региону достиг гигантской суммы в 500 миллиардов рублей.

Основное ядро бастующих составляют строители (бывший Миннефтегазстрой) и автотранспортники. Им зарплата не выдается с апреля — мая. Практически никто из Надыма в этом году не был в отпуске. Однако важно подчеркнуть, что газовики по-прежнему работают в обычном режиме.

Город, где солнце появляется лишь на четыре коротких часа, бурлит. Уже у первого поста

ГАИ по дороге из аэропорта corteж машин остановлен многотысячным пикетом. В разогретой толпе слышались выкрики: «Бей его!». Один из самых распространенных плакатов: «Газ — богатство России, а у нас впереди нищая старость». С большими приключениями работниками московских ведомств удалось добраться до ДК «Победа», где была назначена встреча с руководителями стачечного комитета. Около ДК с прошлого понедельника идет митинг, который без успеха попытался успокоить Р. Вяхирев. К слову, хотя страсти в Надыме накалены, пьяных здесь не встретишь. Вторую неделю в городе действует объявленный стачечным комитетом закон. Дружинники взяли под охрану все жизненно важные объекты города.

(Окончание на 2-й стр.)

## Мафию судят. Но за границей



В прошлый понедельник Мосгорсуд приговорил к двенадцати годам лишения свободы с конфискацией имущества Владимира Смышникову, будучи суперфектом муниципального округа «Крылатское», он попался на взятке, которую вымогал от малого предприятия. Факт взятки провозглашен в апреле прошлого года.

На снимке изображен не этот мафиозиный чиновник.

Текст под свежей фотографией Рейтер гласит, что за решеткой оказываются все-таки солидные «киты» мафиозного аппарата и большого бизнеса. Возможно, что окончательно государство мафию победить не сможет, но радикальная чистка общества, несомненно, пойдут на пользу. И у нас каждый день пресс-служба российских органов внутренних дел распространяет сообщения, в том числе по телевизору, с показом захватывающих кадров, об арестах преступных мафиозиных группировок. Арестов много, но вот о судебных процессах над арестованными почти не слышать. Утих шум в связи с коррупцией в верхних эшелонах государственной власти, словно ее, коррупцию, 4 октября в Москве тоже растрепали из танков... Оуждение бывшего чиновника Смышниковова — конечно, торжество справедливости. Но ликовать не хочется.

## В Пекине считают, что победа коммунистов на выборах в России может привести к хаосу

Владимир СКОСЫРЕВ, «Известия»

Предвыборная кампания в России — предмет пристального внимания китайских обозревателей. На днях агентство Синьхуа распространило удивительное откровение комментарию на эту тему.

По мнению авторов, возможны три варианта развития событий после выборов. При первом варианте верх одерживают «Выбор России» и его союзники, премьером становится Егор Гайдар. В этом случае Россия может вернуться к радикальной экономической политике 1992

сти ожидают Россию в случае успеха оппозиции в лице российской компартии. В этом случае в стране начнется мятеж. Парламент, возможно, объявит войну правительству и президенту, и в стране установится авторитарный режим.

По мнению китайских аналитиков, предпочтительна победа «центристских политических партий» во главе с такими деятелями, как Шахрай, Явлинский, Болдырев, Лукин. В этом случае Шахрай или Явлинский возьмут на себя инициативу и сформируют в парламенте демократическую коалицию умеренного направления. Парламент будет менее зависим от исполнительной власти, политическая ситуация станет более стабильной, а экономическая политика будет носить эволюционный характер.

ПЕКИН.

## РОССИЯ ПЕРЕД ВЫБОРОМ

Под этой традиционной рубрикой продолжаем публикацию бесед в редакции с лидерами политических партий и блоков, участвующих в предвыборной кампании. В этом номере — диалог с председателем Союза женщин России Алевтиной ФЕДУЛОВОЙ под заголовком «Наше движение следовало бы назвать «Женщины для России», а также несколько других материалов (стр. 4).

Корреспондент газеты Сергей МОСТОВЩИКОВ поставил на себе смелый эксперимент — он просидел перед телевизором несколько дней и наблюдал ход предвыборной борьбы. Отчет об этом самоотверженном поступке читайте на 7-й странице.

Тулский насосный завод  
Компания "КРОН"  
производит и реализует  
**ПОГРУЖНЫЕ НАСОСЫ**  
марки ЭЦВ  
-6, -8, -10, -12  
Телефоны: (0872) 31-15-13, 31-66-59  
Телетайп: 253998 ПКП. Факс: (0872) 332191

Правление БТСБ  
"Нефть и продукты ее переработки"  
извещает  
о начале эмиссии срочных контрактов  
**"Башкирский бензин"**  
**"Башкирский дизель"**  
**"Башкирский мазут"**  
со сроками поставки  
во втором квартале 1994 года.  
Телефоны: в Уфе (3472) 43-28-59, 43-28-78, 43-27-10, 43-27-39, 43-27-59 (ф);  
в Москве (095) 292-70-00, 202-10-70, 188-98-57, 964-31-93, 239-13-39,  
943-77-37, 203-56-62, 203-78-70, 238-23-38, 369-92-09;  
в Санкт-Петербурге (812) 273-51-17, 272-39-09, 559-26-91 (ф)

САМЫЙ БОЛЬШОЙ ОПЫТ ПРОДАЖИ И МОНТАЖА!  
ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ  
**Panasonic**  
3 линии 8 абонентов \$451  
6 линий 16 абонентов \$751  
станции до 288 абонентов —  
от \$92 за внутренний номер.  
Имеются станции емкостью до 20 000 номеров.  
Гарантия — 1 год. Монтаж и запуск — от 1 до 3 дней.  
(095) 299-06-06, Каретный ряд, д. 5/10, стр. 6.  
200-37-64 — копировальные аппараты  
(095) 436-04-96, 436-01-17. Выставочный зал: пр-т Вернадского, 84.  
Различные модели факсов, р/телефонов, а/ответчиков.  
**СВЕРХДАЛЬНИЕ РАДИОТЕЛЕФОНЫ (095) 436-01-17 436-04-06**

Акционерное общество "Р.Б.И." реализует со склада в Москве автомобили КамАЗ, МАЗ различных модификаций.  
Телефоны: (095) 112-54-07, 112-22-31, 181-74-84

СТОИТ ЖИРИНОВСКОМУ ПОЯВИТЬСЯ НА ЭКРАНЕ — ТРАНСЛЯЦИЯ ПРЕКАЩАЕТСЯ  
Вот уже несколько дней, после памятного монолога лидера ЛДПР Владимира Жириновского, не самая лучшая часть которого была посвящена Казахстану и его президенту, казахстанское телевидение отключает программу, как только в эфире появляется Владимир Вольфович.  
Вместо него на экране возникает сетка настройки телевизора.  
Владимир АРДАЕВ (Алма-Ата), «Известия».

**ВСЕ НА ВЫБОРЫ!**  
МЕНЯЮ ШИЛОВА НА МЫЛОВА  
Рис. В. ФЕДОРОВА.

# ВОЗВРАТ ДОЛГОВ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

продолжают возрастать как снежный ком. Посылавшиеся на прошлой неделе в Надым деньги, как и предсказывали «Известия», ушли не на зарплату, а забирался Минфином в погашение долгов.

Р. Выхрев пообещал бастующим в течение недели погасить все долги и не только по зарплате. Корреспонденту «Известий» глава «Газпрома» сообщил, что деньги будут частично взяты из валютных средств, полученных за продажу турменского газа на Запад. Впрочем, оценки говорят, что эта сумма не превышает 50 миллионов долларов и рано или поздно должна быть возвращена Туркмении.

Ранним утром в среду 1 декабря в Надым позвонил В. Черномырдин и заверил, что переберется сюда деньги, которые обещались выплатить страны СНГ на развитие российского нефтегазового комплекса.

В среду днем Р. Выхрев должен был сообщить стачечному

результатах работы своих специалистов в Надyme. Сопредседатель стачкома Юрий Казанин сказал корреспонденту «Известий», что какие бы бумаги ни подписала очередная московская комиссия, забастовка не прекратится. Сигналом для ее окончания не станет даже погашение задолженности по зарплате. Северяне поверят лишь указу президента России и правительственному постановлению либо о дальнейшем развитии Севера, либо об отселении старых ненужных рабочих на «материк».

К моменту подписания номера переговоры между московской делегацией и стачечным комитетом были далеки от завершения. Тем временем на городской площади с новой страстью разгорелся митинг. Звучали призывы к получению полных гарантий выполнения требований бастующих не выпускать московскую комиссию из Надыма. По дороге в аэропорт выставлены усиленные пикеты.

НАДЫМ.

# НЕЗАВИСИМЫЙ ПРОФСОЮЗ ГОРНЯКОВ ПРОДОЛЖАЕТ ГРОЗИТЬ ЗАБАСТОВКОЙ

Валерий КОНОВАЛОВ, «Известия»

Оперативный штаб Независимого профсоюза горняков России решил отложить намечавшуюся на 1 декабря забастовку. Как сообщил нам председатель НПР Александр Сергеев, в ходе переговоров с правительством «определены общие подходы к решению ряда вопросов». Однако этим же решением предусмотрено «в случае неуспеха дальнейших переговоров назначить забастовку на 6 декабря».

Правительство уже предприняло меры для решения насущных финансовых проблем шахтеров, в частности — по ликвидации задолженности с зарплатой и взаиморасчетами. «Но вопрос зарплат — это частно», — заявил Александр Сергеев, — об этом уже и не идет речь на переговорах. Мы требуем, чтобы в федеральной программе были учтены интересы работников не только закрытых шахт, но и действующих, где предстоит сокращение кадров. Кроме того, необходимо решить и проблемы коллективов горнодобывающей отрасли, что уже входит в компетенцию не Гаидара, а Сосковца». Наконец, по мнению Сергеева,

шестилетних проблем нет. — Мы добьемся, чтобы Черномырдин подписал постановление или распоряжение, обязывающее Гаидара и Сосковца решать поставленные нами проблемы, сказал Сергеев. — Если премьер будет уклоняться от такого варианта, это можно расценить как попытку столкнуть Гаидара с шахтерами и убрать его из правительства.

Но ситуация, скорее, похожа на другую игру. Одни ультиматум организаторов забастовки приходят на смену другим, выдвигаются требования увольнения ряда членов правительства и руководителей отрасли, подогревается напряженность в коллективах, ставится под сомнение компетентность правительственной комиссии... Сам Александр Сергеев баллотировал в депутаты, но вести предвыборную агитацию, сообщил он нам, ему пока некогда. Но, может быть, она уже идет, а проблемы шахтеров и отрасли оказываются картой в политической борьбе?

# БЕЛОРУСЫ В РОЛИ «ЗАКЛЮЧЕННЫХ РУБЛЕВОЙ ЗОНЫ»

Ярослав ШИМОВ, «Известия»

Рубль в качестве единственного платежного средства государств СНГ [хотя бы некоторых] приказал долго жить. Теперь у всех бывших союзных республик есть собственные денежные знаки. Единственное исключение — находящийся на «осадном положении» Таджикистан.

Российское правительство формально не отказалось от идеи «рублевой зоны нового типа». Считается, что ее формирование просто вступило в этап, на котором необходимо появление в государствах Содружества «переходных валют».

В самом же ближайшем зарубежье ввод в обращение новых денежных единиц воспринимается без особого восторга. «Ситуация у нас теперь действительно драматическая», — эта горькая шутка, говорят, популярна в Армении после введения собственной валюты — драма. Печальная судьба украинского карбованца лишает других эмигрантов надежды на хотя бы относительную стабильность их валют. Тем более что карбованец уже не один в своем полете в бездну гиперинфляции. Нынешней осею конъюнкцией ему составил, например, белорусский рубль, больше известный как «зайчик».

Строго говоря, полноценной национальной валютой Республики Беларусь «зайчик» не является. Этот суррогат рубля, введенный в обращение в период кризиса тогда еще советской наместности, приобрел мало-помалу статус единственного платежного средства на территории Беларуси. Тем не менее белорусский парламент — пожалуй, самый «противотрагический» среди органов власти стран Содружества, — ничтоже сумняшея, ратифицировал недавно соглашение «О практиче-

ство, предложенные Москвой, в Алма-Ате и Ташкенте, как известно, посетили чрезмерно кабарными. В результате в недружеской семье постсоветских дензнаков опять повзрослели новорожденные более самостоятельные и «узбекский сум-купон».

Ну а белорусы, по выражению местной прессы, остались «заклученными рублевой зоны, добровольными и абсолютно одинокими». Но если вынешняя политика российского правительства по отношению к ближайшему зарубежью останется неизменной, то и им, похоже, придется надеяться в основном на себя. Радужных перспектив Беларуси (как и другим недобровольным беглецам из рублевой зоны) это не сулит, зато...

Зато у всех партнеров России по СНГ, кроме опять-таки Таджикистана, теперь появляется возможность проводить несколько более самостоятельную политику. Не секрет, что в той же Беларуси, например, модель экономической реформ, реализуемая «командой Гаидара», не вызывает особого восторга у многих политиков и экономистов. Правительство республики выступает за более мягкие, постепенные, «социализированные» преобразования. И такой курс имеет в обществе довольно солидную поддержку, несмотря на то, что в 69,3 процента экспертов, в число которых вошли работники аппарата управления, ученые-экономисты, политологи, предприниматели и т. п., считают, что в Беларуси до сих пор не удалось наладить работу рыночных механизмов. А 79 процентов жителей республики, по данным Института социологии Академии наук Беларуси, полагают, что экономическая ситуация тревожная и продолжает ухудшаться.

МИНСК—МОСКВА.

# Указ президента Российской Федерации О Государственном гербе Российской Федерации

В целях восстановления исторической символики Российского государства и принятия во внимание, что Государственный герб Российской Федерации, действующий в Социалистической Республике утратил свое символическое значение, постановлю:

1. Утвердить Положение о Государственном гербе Российской Федерации (Приложение № 1) и рисунок Государственного герба Российской Федерации (Приложение № 2 и № 3).
2. Установить, что Положение о Государственном гербе Российской Федерации действует со вступления в силу соответствующего закона.
3. Установить, что воспроизведение Государственного герба Российской Федерации является обязательным: на бланках и печатах Президента Российской Федерации, планов Федеральных Собрания, Правительства Российской Федерации, Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации — с 1 января 1994 года; на бланках и печатах центральных органов федеральной исполнительной власти, а также дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за границей — с 1 февраля 1994 года; на бланках и печатах иных органов государственной власти — с 1 января 1995 года; в иных случаях, установленных Положением о Государственном гербе Российской Федерации.
4. Признать утратившим силу Указ Президента Верховного Совета РСФСР от 22 января 1984 года «Об утверждении Положения о Государственном гербе Российской Советской Федеративной Социалистической Республики».
5. Настоящий Указ вступает в силу со дня его опубликования.

Президент Российской Федерации Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль, 30 ноября 1993 года.

# Ограничения на ввоз российского алюминия в Западную Европу пока сохранены

Алексей ПОРТАНСКИЙ, «Известия»

Европейский союз продлил действие ограничений на ввоз алюминия из стран бывшего СССР, установив для них с декабря до конца февраля будущего года квоту в 45 тысяч тонн. Аналогичная квота размером в 60 тысяч тонн действовала с августа по ноябрь.

Напомним, что одностороннее августовское решение Комиссии европейских сообществ о введении защитных мер в отношении импорта алюминия из государств СНГ мотивировалось тем, что наши предприятия «используют огромный преимущественный в виде искусственно заниженных цен на энергию и гораздо менее строгих экологических норм».

По утверждениям французской газеты «Эко», массовый импорт алюминия из СНГ привел к падению цен на него на рынках Западной Европы до невиданно низкого уровня, что ударило по интересам производителей, вынудив их сократить производство. В действительности же снижение производства алюминия в ЕС в последние годы было вызвано не столько его наплывом из России, сколько переносом производства металла из Европы к более дешевым источникам сырья и закрытием нерентабельных производств.

Тем не менее опасения в странах ЕС перед перспективой массового ввоза недорогой алюминии из СНГ по-прежнему велики, а потому «алюминиевое досье» во всем комплексе переговоров между РФ и ЕС остается одним из самых сложных.

Российская сторона в принципе выступает за решение проблемы торговли алюминием в мире на многосторонней основе. Первые неформальные переговоры на этот счет прошли недавно в Москве и продолжатся

# ИДЕТ ОХОТА НА ЗАЩИТНИКОВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Дмитрий ИВЛИЕВ, «Известия»

Под дверью у жителя Иркутска Владимира Костенко раздался взрыв, запылав пожар. Оказалось: неизвестные оббили дверь бензином и подожгли. Это можно было расценить как хулиганский поступок, если бы не одно обстоятельство: Костенко — председатель Иркутского союза потребителей и одновременно вице-президент Союза потребителей России.

И покушение это, как выяснилось, не первое. За три недели до поджога у Костенко была запланирована передача на Иркутском радио, которая широко анонсировалась. В 7.20 утра 3 ноября Владимир Костенко собрался выйти в прямой эфир и отвечать на телефонные звонки радиослушателей о том, какие права нынче существуют у потребителей и как ими грамотно воспользоваться.

Но передача была сорвана: за час до эфира Костенко украл... В это утро он вышел из дома около шести. Автобусов, естественно, не было, и он, боясь опоздать на радио, стал ловить «попутки». Вырулившие откуда-то сбоку «Жигули» остановились сразу. Водитель — крепкий молодой парень — еще потрогался, прежде чем посадить Костенко в машину. Он сел на заднее сиденье, где был еще один не менее крепкий молодой человек, и уже через несколько минут понял, что попал в западню: машина свернула с нужного маршрута и поехала в сторону Ангарска — это 40 километров от Иркутска.

— Подчиниться силе не стыдно, — сказал представитель департамента информации и печати МИД. — В этом документе предусмотрено принятие грузинской стороной необходимых мер по охране и обеспечению безопасности военного имущества, а также по предупреждению и недопущению любых недружественных действий против российских военнослужащих. Договор закрепляет за воинскими формированиями России на весь период их пребывания в Грузии занимаемую ими жилую площадь независимо от ее ведомственной принадлежности.

По официальным дипломатическим каналам Москва предупредила Тбилиси о недопустимости насилия в отношении российских граждан в Грузии, возложив всю ответственность на высшее руководство республики.

После этого Костенко оказался в Иркутске, где и отпустили на волю четыре стороны.

Поконшение Костенко оказалось «первым звоночком». Вторым предупреждением стал поджог двери. Причем дверь был выбран, без сомнения, не случайно: за несколько часов до этого Костенко улетел в командировку в Москву, а о происшествии узнал по телефону от радующейся и насмерть запуганной жены. Она тушила обшугую

деревом и потому мгновенно полькнувшую дверь изнутри квартиры, а соседка—старушка... Не так давно «Известия» рассказали об аналогичной ситуации в Краснодаре, где было совершено покушение на председателя краевого ассоциации по защите прав потребителей Л. Бахметова. В окно ее квартиры неизвестные бросили бутылку с зажигательной смесью, «Известия» № 208, 218). Напомним, что уже тогда «Известия» выступили с предложением о создании механизма защиты защитников прав потребителей. И вот сама жизнь подтверждает, что такой механизм сегодня крайне необходим, иначе молодое потребительское движение в России, уже зарекомендовавшее себя и ставшее популярным, будет задушено на корню грубой силой. Ведь врагов у защитников прав потребителей немало.

По словам Владимира Костенко, раньше его никто не угрожал впредь, но то, что у союза потребителей в Иркутске есть недоброжелатели, несомненно. Посудите сами: за последние три года с помощью этой общественной организации было взято свыше 50 судебных дел. По суду людям заставляли бракованные автомобили, телевизоры, моторолеры, бесплатно ремонтировать вещи. Предприятия-производители выплачивали гражданам неустойки, а также компенсации за моральный вред. Это около 20 тысяч людей были удовлетворены до суда.

# НА «ГАЗе» СНОВА ОСТАНОВЛЕНЫ КОНВЕЙЕРЫ

Анатолій ЕРШОВ, «Известия»

В АО «ГАЗ» во вторник, 30 ноября, остановлены три конвейера из четырех, где обычно собирают грузовые автомобили. Причина — отсутствие сбита грузовиков.

На автозаводе остановились были раньше, но тогда это произошло из-за того, что подожгли поставщики — не хватало различных комплектующих узлов и агрегатов. Обычно в таких ситуациях спешно с «ГАЗа» развозились в разные концы толкучки, а поступающие изделия шли на конвейеры буквально «с колес».

Что касается нынешней остановки, то она назревала давно. Рассказывает главный диспетчер АО «ГАЗ» Н. Куликов: «Из-за роста цен на электроэнергию, тепло, металлы и другие материалы у нас сейчас средняя стоимость грузовика со-

четвертого конвейера, то он работает в обычном режиме, зато ведется сборка машин «ГАЗ-66» и дизельных грузовиков. Бесперебойно действует конвейер по сборке легковых машин.

Конечно, вынужденная остановка грузовых конвейеров вызывает тяжелые последствия по всей длине технологической цепочки предприятия. Поскольку из-за неплатежеспособности потребителей отсутствует устойчивый сбыт продукции, автозаводы неминуемо попадают в нелегкое финансовое положение. Тысячи работников предприятия отправлены в вынужденный отпуск, причем людям в связи с вынужденным простоем тариф выплачено две трети их базовых ставок.

НИЖНИЙ НОВГОРОД.

# Гвардейцы Китовани грабят квартиры российских граждан в Грузии

Геннадий ЧАРОДЕЕВ, «Известия»

В Грузии продолжается захват квартир, принадлежащих военнослужащим Группы российских войск в Закавказье. Нередко подобные акции осуществляются с применением огнестрельного оружия и носят откровенно разбойный характер, сообщают официальные источники в российском МИД.

Примером этому может служить захват грузинскими квартирами, законным владельцем которой является начальник автодорожной службы полковник В. Пономарев. Бандаитская акция, как показало первое служебное расследование, совер-

шена во время нахождения российского офицера в служебной командировке в Сванети по оказанию гуманитарной помощи и вывозу беженцев. Сегодня квартира Пономарева превращена в казарму, в ней проживают грузинские гвардейцы, несущие охрану дачи Тенгиза Китовани. Попытки полковника Пономарева вернуть свою квартиру закончились ничем. Под прицелом автоматов, угрозой физической расправы ему пришлось покинуть помещение...

Разбойный характер носил и захват квартиры служащей российской армии Т. Джикаваой. Вооруженным автоматом гвардейцем без всякого законного основания ворвался в квартиру и избил беззащитную женщину. После обыска она «акс-припоробала» у Джикаваой принадлежащие ей ценные вещи.

Эти факты, к сожалению, не единичны. В российском МИД «Известиям» сообщили: только за последние несколько месяцев грузинскими захвачено около 150 квартир российских граждан и лишь четыре из них возвращены хозяевам и по последним данным продолжается протестов жильцов. Группы российских войск в Закавказье.

— Подобные действия в Москве расценивают как грубые нарушения Договора между Российской Федерацией и Республикой Грузия о правовом статусе российских воинских формирований, временно находящихся на территории респуб-

**ТОО "ФармТрейд"**, официальный дилер львовского завода "Автогрузчик" и фирмы "Балкалар", предлагает со складов в Москве широкий ассортимент автогрузчиков и электрогрузчиков. Реализация — ниже цен заводо-изготовителей. Возможна отправка по железной дороге.

**ЛИЦАМ СПОСОБСТВУЮЩИМ ПОКУПКЕ ГАРАНТИРУЕТСЯ ФИНАНСОВОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ.**

Телефоны: (095) 952-84-89, 952-85-90, 451-46-39  
Факс: (095) 9528590 (автомат с 22.00 до 9.00 MSK)

Фирма "WBW" **Обувь** из Португалии и Италии. Оптовая торговля. Высокое качество и низкие цены.

(095) 278-44-01, 278-01-80.

**МИКРОСХЕМЫ** АО "СКАН" официальный представитель TEXAS INSTRUMENTS

Предлагаем со склада промышленные **ШВЕЙНЫЕ МАШИНЫ** класса 1022 M и 97 A

Тел.: (095) 450-81-55, 156-98-82. Факс: (095) 4508155

Организация реализует со склада в Москве: **женские сапоги производства Италии** (осенне-зимние, высокие, из натуральной кожи, на меху); **пуховые пальто мужские и женские фабричного производства.**

Тел.: (095) 205-1445, 205-1645

**RONEX** Малое государственное предприятие "Ронекс" предлагает:

Телевизоры, видеомагнитофоны. Ксероксы, факсы, расходные материалы к ним. Компьютеры. Приборный интерфейс IEEE-488. Цены разумные. Продажа за рубль и СКВ.

Тел.: 306-84-07

**ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО. ПРЕКРАСНЫЙ ВКУС.** Шоколадные конфеты в коробках производства Бельгии, Голландии и Финляндии

(095) 278-4401, 278-0180

**COMPUTER** Комплексы PC + S-VHS Системы мультимедиа Видеоплаты VGA + TV Анимационные контроллеры Звуковые платы Графический редактор Picture Man 2.0+

Фирма "СТОИК" (095) 205-62-91 536-07-75

**"ЭЛЕКТРОН-СЕРВИС"** Продажа компьютеров. Ремонт и обслуживание компьютеров. UPS-1000 ВА (2х500) с интерфейсной платой (Россия)...3405 Гарантия 1 год. ОПЛАТА В РУБЛЯХ. 163-12-49, 367-10-01, 163-03-88, 163-03-80, ул 1-я Парковая, 12 Факс: 367-18-18

**ОРТ/МА ПРЕДЛАГАЕТ:**

- 386, 486 компьютеры и процессоры;
- UNIX, NOVELL - сети под "ключ";
- объединение локал. сетей через X.25;
- принтеры STAR NX 1500 (LC 15) - 265\$;
- принтеры EPSON LC 100 - с 50\$;
- дисководы BERNULLI;
- стримеры 120/250 Mb;
- модемы Longshine, ZyXel и Telebit;
- BACK (SMART) UPS 250-2000 VA

Тел.: (095) 280-05-05, 280-90-42, 280-90-32. Факс: (095) 280-14-41

Руководителям и владельцам информационно-вычислительных центров: по самым низким ценам в СНГ, качественно и быстро производим:

**ремонт и поставку:**

- ✓ пакетов магнитных дисков (29, 100, 200 Mб);
- ✓ HiFlo (317 Mб);
- ✓ магнитных головок;
- ✓ ремонт персональных компьютеров.

**поставляем:**

- ✓ магнитную ленту (ORWO, 3M, BASF).

Тел.: (095) 465-20-45, 468-86-83. Факс: (095) 465-20-45.

**РЕАЛИЗУЕМ со склада в Воронеже КОЛБАСНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ПРОИЗВОДСТВА ИСПАНИИ:**

- салamis в вакуумной упаковке, 1 кг 3500 рубль
- колбасы вареные в ассортименте, полукопченые, ветчины, сосиски 2470 рубль

Отгрузим ж.-д. и автотранспортом по СНГ. Возможны прямые контрактные поставки от производителей (скидка 20%). Срок поставки 12 дней.

Тел/факс в Воронеже: (0732) 57-54-01, 52-58-51 Факс: (0732) 553498 Тройка Телекс: 153219 VERA

ОТ НАШИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

КАНАДА ПОДДЕРЖАЛА ПОЗИЦИЮ КИЕВА ПО ЯДЕРНОМУ ОРУЖИЮ

Украина, которая все больше подвергается международному давлению в связи с нежеланием отказаться от своего ядерного арсенала, получила неожиданную поддержку от Канады.

Министр иностранных дел Канады заявил в Риме на конференции министров иностранных дел 53 стран, входящих в СБСЕ, что его страна готова стать посредником на переговорах по этой проблеме.

ТЕГЕРАН НЕДОВОЛЕН СОГЛАШЕНИЕМ МЕЖДУ КУВЕЙТОМ И РОССИЕЙ

По иранскому государственному радио был передан комментарий, в котором содержится предположение в адрес Кувейта против заключения военных пактов с государствами, находящимися за пределами ближневосточного региона.

В Тегеране весьма недовольны соглашением в военной области, которое было подписано в Москве между Россией и Кувейтом.

У ПОЛИЦИИ НЬЮ-ЙОРКА ТЕРПЕНИЕ ЛОПНУЛО

Городские власти Нью-Йорка решили все же взяться за иностранных дипломатов, которые упорно продолжают парковать свои машины в неподобающем месте.

Отныне полиция дано право снимать номерные знаки у дипломатических машин, чьи владельцы откажутся платить штраф за неправильную парковку.

В АЛЖИРЕ ИСТЕК СРОК УЛЬТИМАТУМА, ПРЕДЪЯВЛЕННОГО ИСЛАМИСТАМИ ИНОСТРАНЦАМ

Истек срок ультиматума алжирских фундаменталистов, предъявленного находящимся в Алжире иностранцам, которым грозили физическим уничтожением, если они не покинут страну.

В течение месяца фундаменталисты, как и обещали, не проводили никаких акций против иностранцев, в адрес которых, однако, звучали угрозы.

МОСКВА МОБИЛИЗУЕТ ВОЕННЫЙ ФЛОТ ДЛЯ БОРЬБЫ С ПИРАТАМИ

Геннадий ЧАРОДЕЕВ, «Известия»

Россия подтверждает свою готовность использовать военные суда для охраны судов торгового и промыслового флота. Пока военно-морские силы для борьбы с пиратами еще ни разу не применялись.

В последние месяцы серьезно пострадали японские и российские моряки. Пограничники и полиция КНР под предлогом борьбы с контрабандистами без должных оснований задерживали в Восточно-Китайском море иностранные суда.

Современные флибустьеры, как показывают расследования, действуют скрытно и быстро. В их распоряжении скоростные катера, современное оружие и хорошо подготовленные люди.

Как и сотни лет назад, современные пираты бесуют суда на бордах. В большинстве случаев их интересуют капитанские сейфы, в которых, как правило, находятся десятки тысяч долла-

ров, прихваченных в плавании для выплаты зарплаты команде и для портовых сборов.

Примечательно, что очень часто пираты нападают на суда, которые имеют на борту особые ценные грузы. По мнению экспертов, это свидетельствует о хорошей осведомленности преступников.

Какие действия предпринимают капитаны? Выставляют на палубу часовых, отбиваются от пиратов и топорами. Некоторые моряки в целях безопасности обматывают борта своих судов колючей проволокой.

Американским рыбакам, свидетельствует агентство Рейтер, местные власти на время рейса выдают разрешение на ношение оружия для самообороны.

После того как в 1981 году, тогда пресс-секретаря президента Рейгана, сразила шальная пуля, не в него нацеленная, после серии тяжелых операций, подтвердивших безнадежность врачебных усилий, инвалид и инвалид Брейдли обратился к своим друзьям на прокатку неурядице.

Настойчивости и неутомимости этого инвалида можно позавидовать. Он ездил по стране, он выступал перед законодателями и группами общественности.

Тактика, избранная сербскими националистами, оказалась верной: упорно отказываясь от каких-либо компромиссов, они в итоге добились своего.

И все же конфронтация с мировым сообществом не прошла бесследно для Югославии. Экономика страны в результате санкций развалилась, и едва ли Милошевич сумеет в скором времени возродить ее.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Дело теперь за немногим — сломить сопротивление боснийских сербов, неожиданно уждавшись Караджича заявивших об отказе от каких-либо территориальных уступок.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Закон имени Брейдли, инвалида и героя

Владимир НАДЕИН, «Известия»

В торжественной обстановке президент США Уильям Клинтон подписал предельно одобренный обилием поправок закон Брейдли. Хотя и до президентской подписи ограничения были введены в действие, из-за чего уже 47 тысяч американцев познали на себе неудобства «пятой дивизии», тем не менее, с формальной точки зрения, Америка только во вторник совершила окончательный перелом в своем сознании.

Значит, допекло. Президент вправе присоединить одобрение законодателями этого ограничения, за что он очень активно ратовал, к вступительному списку своих политических достижений последнего периода.

После того как в 1981 году, тогда пресс-секретаря президента Рейгана, сразила шальная пуля, не в него нацеленная, после серии тяжелых операций, подтвердивших безнадежность врачебных усилий, инвалид и инвалид Брейдли обратился к своим друзьям на прокатку неурядице.

Настойчивости и неутомимости этого инвалида можно позавидовать. Он ездил по стране, он выступал перед законодателями и группами общественности.

Тактика, избранная сербскими националистами, оказалась верной: упорно отказываясь от каких-либо компромиссов, они в итоге добились своего.

И все же конфронтация с мировым сообществом не прошла бесследно для Югославии. Экономика страны в результате санкций развалилась, и едва ли Милошевич сумеет в скором времени возродить ее.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Дело теперь за немногим — сломить сопротивление боснийских сербов, неожиданно уждавшись Караджича заявивших об отказе от каких-либо территориальных уступок.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Дело теперь за немногим — сломить сопротивление боснийских сербов, неожиданно уждавшись Караджича заявивших об отказе от каких-либо территориальных уступок.

Почти все тюремщики в Латвии-русские, но скоро они останутся без работы

Лорд Николас БЕТЕЛЛ

— Вы, англичане, слишком много говорите о правах человека. А как насчет прав русских в Эстонии и Латвии? — вопрошал меня Александр Рудков несколько месяцев назад.

Я только что провел неделю в Эстонии и Латвии, понимая, сколь важную роль эти небольшие страны играют в российской предвыборной кампании.

Тем временем русские в Латвии не могут работать и поступить на работу в государственные учреждения. Впрочем, пока на госслужбе состоит еще немало русских.

Вот почему они идут в российские посольства в Риге и Таллине, прощаясь матушкой России и восстанавливая их прежнее положение.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Еще недавно Палдиски был закрытой для эстонцев зоной, и Москва хотела бы сохранить за собой эту базу до конца столетия.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Еще недавно Палдиски был закрытой для эстонцев зоной, и Москва хотела бы сохранить за собой эту базу до конца столетия.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Еще недавно Палдиски был закрытой для эстонцев зоной, и Москва хотела бы сохранить за собой эту базу до конца столетия.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Еще недавно Палдиски был закрытой для эстонцев зоной, и Москва хотела бы сохранить за собой эту базу до конца столетия.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Еще недавно Палдиски был закрытой для эстонцев зоной, и Москва хотела бы сохранить за собой эту базу до конца столетия.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Еще недавно Палдиски был закрытой для эстонцев зоной, и Москва хотела бы сохранить за собой эту базу до конца столетия.

Для российского политика вступить за русских в Прибалтике — лучший способ обрести популярность. И не только правые бьют в Балтийский барабан.

Тактика сербских националистов себя оправдала

Вашингтон, вслед за Москвой и Западной Европой, склоняется к смягчению санкций против Белграда

Максим ЮСИН, «Известия»

В подходе Соединенных Штатов к конфликту в бывшей Югославии намечаются серьезные изменения. В заявлении Госдепартамента, текст которого был роздан журналистам, сопровождающим Уоррена Кристофера в его европейском турне, говорится о возможном смягчении санкций против Белграда.

США, традиционно занимавшие самую жесткую позицию в отношении Югославии среди «великих держав», впервые выступили с подобным предложением. Учитывая, что Россия уже давно ратует за снятие санкций, а страны ЕС готовы согласиться на их ослабление, можно сделать вывод: между постоянными членами Совета Безопасности ООН отныне не существует принципиальных разногласий по этому вопросу.

Если боснийские сербы согласятся с инициативой ЕС и вернут мусульманам 3-4 процента завоеванной территории (а это значительно меньше, чем от них требовали раньше), Совет Безопасности, судя по всему, примет решение о смягчении санкций. О полной их отмене речь пока не идет: то же Госдепартамент в уже упомянутом заявлении предостерегает против такого шага, считая его преждевременным.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Дело теперь за немногим — сломить сопротивление боснийских сербов, неожиданно уждавшись Караджича заявивших об отказе от каких-либо территориальных уступок.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Дело теперь за немногим — сломить сопротивление боснийских сербов, неожиданно уждавшись Караджича заявивших об отказе от каких-либо территориальных уступок.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Готовность мирового сообщества ослабить давление на Белград свидетельствует прежде всего об усталости европейцев и американцев.

Дело теперь за немногим — сломить сопротивление боснийских сербов, неожиданно уждавшись Караджича заявивших об отказе от каких-либо территориальных уступок.

Хотел Милошевич это не должно волновать: смягчение санкций поставлено в зависимость не от заключения мира, а от «гибкости» боснийских сербов.

Первый судебный процесс в Вильнюсе над участниками событий 13 января

Николай ЛАШКЕВИЧ, «Известия»

Не прошло и пяти минут, как первое заседание обещающего быть громким судебного процесса над бывшим лидером леворадикальной политической организации «Единство» Валерием Ивановым и его соратниками было завершено.

«Одним из организаторов «Единства», идеологом вдохновителя этого прокоммунистического движения В. Иванова и его единомышленников обвиняют в попытке свержения государственного строя в Литве.

Таким образом, начался судебный процесс над участниками январских событий. Литва решила не дожидаться выдачи основных организаторов и участников вильнюсского путча в надежде, что нынешний судебный процесс станет своеобразной репетицией будущего суда, где на скамье подсудимых появятся главные виновники январской трагедии.

Вильнюс.

РОССИЙСКИЕ «ЗОЛУШКИ» В ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИХ БОРДЕЛЯХ

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Под вывеской российского «Банка женской красоты», являющегося структурным подразделением некоей компании «Вавилон», рекламные агенты которого еще недавно были расклеены на московских улицах, действовала банда сутенеров.

Напаавший на след «вавилонских блудниц» из России Интерпол затем обнаружил их в пригороде Рима, а также в южных французских городах Нице и Фрежус.

Славянская волна проституции, захлестнувшая Запад, привела к обострению конкуренции между мафиозными группировками, которые держат под контролем древнейшую профессию. Это повлекло за собой, с одной стороны, сваление счетов между ними, а с другой — сбило цены на живой товар.

В Германии — число проституток из бывшего соцлагеря превысило 60 тысяч. Полицией совершены нападенья на российских «золушек».

Любопытно, что некоторые выходящие из России, оказавшиеся на Западе, давно избрали сутенерскую стезю, которая обеспечивает им безбедное существование.

Польские девушки находятся под прицелом немецких «инспекторов», которые предлагают им различные выгодные «контракты».

Вашингтон.

Фирма "Воланд" предлагает под контракт быстро и дешево, срок поставки 8 дней. шампанское Romet, растительное масло, спирт Royal (Германия), макароны, наводонные подарки, апельсины, лимоны.

SCORPION ГАЗ-3307 и ГАРАЖНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ. СВЕРТЫ различной фасонов и расцветок (Индия). Женские зимние сапоги (Португалия).

Срочные платежи между Россией и Беларусью. Рекламная фирма "КОМИФОРМ" изготвоит: художественные альбомы, буклеты, проспекты, плакаты, перекидные календари и пр.

Краны на КраЗе г/п 10, 14, 20 тонн. Автомобили КраЗ. ЛАЗ 699 р, 695 и.

СТИРАЛЬНЫЙ ПОРОШОК ОКА ЛОТОС КНИИ ПОСТАВЛЯЕМ. Возможна консигнация 950г. - 500р. АО "Аякс" тел/факс (095)273-2879

EUROPE BUSINESS GROUP, INC. Предлагаем: TV SHARP 3730 C 269\$, TV SHARP 5130 C 359\$, TV SHARP 21 BSC 439\$, Муз. центр SHARP (с CD) 155\$, Муз. центр CDS 370H 350\$, Муз. центр CMS 1150 (с CD, DV) 360\$, Радиотелефоны PANASONIC от 100\$, Телефаксы PANASONIC от 445\$, CANON 310/330 от 520\$, Аудиоиллеры от 12\$, Фотоаппарат POLAROID 6,5\$, Фотоаппарат POLAROID от 40\$

МЫ ОБЕСПЕЧИМ КОМФОРТ В ВАШЕМ ДОМЕ. Мягкая мебель (обивка "гобелен"), керамическая плитка редких рисунков и расцветок; светильники итальянского дизайна; ванны. Производством Италии.

САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ В МОСКВЕ. А/О "Royal Leaf" продает со склада в Москве продукты питания. САХАР (Германия), минимальная партия 50 кг., МЯСНЫЕ КОНСЕРВЫ (Дания), ГАЗИРОВ. НАПИТКИ 1,5 л. (Австрия, Италия), СОКИ и ШОКОЛАД в ассортименте.

В середине октября произошло событие, оцененное экспертами весьма неоднозначно... «Женщины России»...

Многие эксперты, занимающиеся исследованием предвыборной ситуации, считают, что появилось политическое объединение, созданное по «половому» признаку...

С этого вопроса я всегда начинаю объяснять, почему мы появились как движение. Партия по признаку пола не строится...

Далее у нас есть политические партии, которые должны бы учитывать интересы женщин. Однако, проанализировав программы...

Нам отвести три партии — Жириновского, Бороваго, коммунистическая партия. Увы, ответы были поверхностными...

Затем мы проанализировали положение самих женщин в России. Наиболее серьезные аспекты — безработица, 73 процента среди безработных — женщины...

Материнская и детская смертность, высокий уровень заболеваемости. Эти проблемы тоже почему-то волнуют прежде всего женщин...

Может быть, решение проблемы в том, чтобы создать мужчине такие условия и дать такие зарплатки, которые позволили бы женщинам не работать...

Мы любим ссылаться на западный опыт, но только не в части решения женских проблем. Главная задача демократического общества — дать выбор...

Почему падает рейтинг Юрия Болдырева в Санкт-Петербурге

Центр изучения и прогнозирования социальных процессов [Центр Леонида Кесельмана] продолжает наблюдать ситуацию в 78-м избирательном округе по выборам в депутаты Совета Федерации...

Среди пяти кандидатов — Николая Аржанникова, Александра Белева, Юрия Болдырева, Вячеслава Шербакова и Дмитрия Филиппова — наиболее реальными шансами были избранники в Совет Федерации имеют первые троих...

Но если рейтинг Николая Аржанникова последние две недели неуклонно увеличивается (с 10—12% до 25—28%), то рейтинг Юрия Болдырева — почти с той же скоростью сокращается (с 55—60% на старте до 40—45% сейчас)...

Комментарий Леонида КЕСЕЛЬМАНА: Председатель горсовета А. Белев — фигура, известная в городе, отношение к нему определено и «застыло»...

Сейчас все больше избирателей начинают понимать, что это человек неординарный, что он разный углом. Так природа распорядилась. Для того чтобы принять более-менее правильное решение...

Возьмем образование. Я не знаю другой страны, в которой уже придя к обязательному среднему образованию, сделали бы шаг назад и поставили целью обязательное 8-классное образование...

Доступным должно быть и здравоохранение. Пока гарантии такой нет — все больше услуг становится платными. Есть у нас свой взгляд и на семейную политику. Она должна строиться так, чтобы трудоспособные члены семьи могли трудиться, обеспечивая себе достойный образ жизни...

Алевтина ФЕДУЛОВА: Наше движение следовало бы назвать «Женщины для России»

Такая база у нас достаточно широкая. Какой процент голосов, по прогнозам, могло бы собрать движение «Женщины России»? По данным одного из социологических опросов, 46 процентов опрошенных собирались голосовать за женщин...

Каковы основные положения вашей предвыборной программы? Если говорить о политике, то для нас это не борьба за власть, а способ достижения мира и согласия в обществе...

У нас нет такой разработанной программы, как у Гайдаря, и мы не собираемся подменить Совет Министров. Но у нас есть свое видение многих важных проблем. Например, в экономике должны развиваться те сферы, которые работают на человека...

Такое впечатление, что их просто использовали разные группировки в своих интересах. Совершенно верно. Именно поэтому сегодня мы стараемся идти единой командой. И это еще один аргумент в пользу создания нашего движения...

Выступая за сильную Россию, за равенство субъектов Федерации, хотели бы при этом видеть Россию единой. Считаю, что у нас серьезно выстроен социальный блок...

Беженцам обещали помощь, если они... проголосуют за определенного кандидата

Марина ЛЕБЕДЕВА, «Известия» Речь идет о четырех с половинной тысячей беженцев, депортированных в Москву из Баку в 89-90 годах, ставших жертвами погромов...

На днях «лидеры» беженцев, проживающих в гостиницах и общежитиях, были приглашены в московскую миграционную службу, как им было сказано, «для обсуждения вопроса о продлении удостоверений беженцев»...

Что касается Юрия Болдырева, то его образ сложился в сознании жителей города в 1989—1992 году, когда он вместе с А. Сахаровым, Ю. Афанасьевым, Г. Половным и Б. Ельциным стал одним из лидеров демократической депутатской группы...

В Вологде хорошо чувствуют себя те, кто призывает к бойкоту выборов

Виктор ФИЛИППОВ, «Известия» По данным социологов, 52,9 процента вологжан против принятия новой Конституции на референдуме 12 декабря. Их позиция устраивает старый Основной Закон...

На мой взгляд, это следствие той антиконституционной кампании, которой заметно популяризируют вологодские власти. Скажем, на днях газета «Красный союз» выпустила номер, в котором в качестве административной области, напечатала обра-

держани можно судить даже по заголовкам: «Нет — Конституции Ельцина!», «Что даст бойкот?», «За власть Советов трудящихся!», «Иди ли на выборы?»...

Эта газета нигде, как того требует закон о средствах массовой информации, не зарегистрирована, ее издатель неизвестен, однако выходит она регулярно и печатается в лучшей типографии области...

В связи с этим губернатору Николаю Подгорнову на пресс-конференции был задан вопрос: как понимать его лояльное отношение к этой газете? Губернатор на вопрос не ответил, но пообещал принять к нарушителям закона о средствах массовой информации соответствующие меры...

«Трудовая Вологда» по-прежнему вполне сеет в умах вологжан ненависть ко всему, что делают федеральные власти. И, судя по данным социологов, весьма в этом преуспела.

Вологда

ФИРМА «ТРИГОН» предлагает продукты земледелия и виноградарства республики Молдова, которые не нуждаются в рекламе! Фруктовые и плодово-овощные консервы в стеклянных банках и различные напитки в широком ассортименте. По вопросам оптовых поставок просьба обращаться по телефонам: (095) 385-1490 факс (095) 385-1481

Крепкое пиво KOFF для истинных ценителей! Шоколадные батончики «ТУПЛА» Фирма «Элиран» предлагает со склада в Москве автомобили КраЗ высокой проходимости шасси и бортовые: КраЗ-255 и КраЗ-250-200, самосвалы КраЗ-8510 и КраЗ-256Б1. Тел.: 264-36-67, факс: 264-36-92.

РоссКофе высочайшего качества растворимый кофе NESCAFE CLASSIC NESCAFE BRAZERO NESCAFE COLOMBIAN BLEND, а также PELE - CASIQUE - JACKY ARABICA и различные виды KAFFE. Предлагает заключение долгосрочных договоров на регулярные поставки (095) 120-13-50, 120-60-86, 120-55-81, 120-65-80.

КОВРЫ РУЧНОЙ РАБОТЫ — выгодное вложение капитала. Чистая шерсть. Экспортное исполнение. Туркмени, Дагестан, Армения, Азербайджан. ОФОРМЛЕНИЕ РАЗРЕШЕНИЯ НА ВЫВОЗ. Телефоны: (095) 181-70-53, 187-09-70.

«Атомлюкс» торговый дом ПРЕДЛАГАЕТ СО СКЛАДА В МОСКВЕ консервированные продукты питания в ассортименте; сигареты; кофе. Тел.: (095) 144-48-63 144-29-09

«АРСЕНАЛ» предлагает со склада в Москве ПО СНИЖЕННЫМ ЦЕНАМ ПРОКАТ ЧЕРНЫХ МЕТАЛЛОВ: лист, уголок, оцинковка, арматура, круг. Компания «Арсенал» осуществляет вагонные поставки металла по России. Минимальная партия для самовывоза — 8 тонн. Приглашаем к сотрудничеству региональных представителей, располагающих металлоскладом. Телефоны: (095) 156-93-02, 156-93-03 Тел/факс: (095) 159-03-65

ВТК СО СВОИМИ ОБЪЕМАМИ РАБОТ ВАША ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА СОСТАВИТ 90% ОТ ОБЪЕМА ВЫПОЛНЕННЫХ РАБОТ. НДС не взимается, отчисления в пенсионный фонд не производится. ЗВОНИТЕ! (095) 265-68-56, 262-35-14, (812) 278-86-83

Фирма «АЛЬТА» предлагает программу для персонального компьютера по заполнению ГРУЗОВЫХ ТАМОЖЕННЫХ ДЕКЛАРАЦИЙ. \* полный набор справочников, включая ТНВЭД, \* расчет пошлин, сброс на дискету в формате АРМ ТИ. Продается самокопирующиеся бланки грузовых таможенных деклараций. Тел.: (095) 927-58-02, 927-58-57

SUNRISE предлагает со склада в Москве: КОМПЬЮТЕРЫ: PC-AT 286 20 MHz от 498 PC-AT 386 5X 40 MHz от 555 PC-AT 386 DX 40 MHz от 595 PC-AT 486 DX 40 MHz от 640 PC-AT 486 DX 50 MHz от 1105 PC-AT 486 DX 66 MHz от 1430 П Р И Н Т Е Р Ы: EPSON FX-1000 (R) от 309. Указаны розничные цены в долларах США. Оплата в долларах США или по курсу в рублях. ПО ВАШЕМУ ЖЕЛАНИЮ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ КОМПЬЮТЕРНОЙ СИСТЕМ. ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ГАРАНТИЯ. Телефоны в Москве: 168-88-31 168-88-32 168-22-44 168-24-08 216-14-81 161-15-04 181-70-95. Региональные представительства: Санкт-Петербург: (812) 312-94-84 Ростов-на-Дону: (863) 283-16-28 Екатеринбург: (343) 34-64-74 Пермь: (342) 55-26-39



# В РЕКЛАМЕ, КАК И В БОКСЕ, ЕСТЬ ЗАПРЕЩЕННЫЕ ПРИЕМЫ

Виктор ТОЛСТОВ, «Известия»

Российские граждане все чаще становятся жертвой недобросовестной рекламы и откровенного обмана. Чтобы защитить интересы потребителей, Антимонопольный комитет РФ подготовил проект закона, который должен привести рекламную деятельность в цивилизованные рамки.

## Время собирать камни и время рвать когти

По мнению заместителя председателя Антимонопольного комитета РФ Натальи Фонаревой, российские потребители уже испытали на себе все виды запрещенных рекламных приемов, которые в странах с развитой рыночной экономикой преследуются законом. Так, в Германии список запретов едва ли не длиннее перечня того, чем реклама может заниматься. Нельзя, например, строить рекламу на страхе, нельзя навязывать товар, особенно обращаясь при этом к детям.

Знакомый всем рекламный прием «Купите же ребенку фунди-педели» дорого обошелся рекламодателю в Германии, а скорее всего, просто не прозвучал. Год тюрьмы можно слопотать за введение своей рекламой потребителя в заблуждение, скажем, неправильно указав цены или сроки хранения товара. В ФРГ есть Центр по борьбе с нечестной рекламой, насчитывающий 1200 сотрудников. Он поддерживает самые тесные связи с органами антимонопольной и торговой прокуратуры, занимается разносторонней работой, проводит экспертизу, а когда надо — обращается в суд.

У нас за рекламой пока никто не приглядывает, поэтому ею широко пользуются авантюристы для вовлечения в свои сети простодушных граждан, виновных лишь в том, что они привыкли верить словам, напечатанным в газете или прозвучавшим в эфире. Откуда, например, пошла популярность акционерного общества «Технический прогресс», скандал вокруг которого в самом разгаре? В начале года газета «Деловая Москва» специальный бесплатный выпуск посвящает чечковской приватизации. В номере представлены все крупнейшие чечковые фонды: список их учредителей, размер уставного капитала, проект эмиссии, биографии руководителей и интервью с ними.

Безусловно, это была полезная акция, и тому же солидно поданная — Анатолий Чубайс выступил с напутственным словом на первой полосе. Как в этой приличной компании оказался знакомец наш — «Технический прогресс», у которого никогда не было лицензии Госкомимущества на операции с ваучерами, можно только гадать. Но тут и фотографии генерального директора Ашота Товмасяна, и его биография, из которой следует, что он — бывший сотрудник Аэрофлота, а в области обращения ценных бумаг никогда не работал.

С генеральным директором беседует корреспондент: — А каким образом вы работаете с ваучерами? — С клиентами, которые приносят нам свои приватизационные чеки, заключаю юридически оформленные договоры на хранение чеков и ежемесячную выплату дивидендов. При желании владельцы чеков могут получить их обратно в любое время.

«Дорогие читатели, мы всегда рады видеть вас у себя в гостях! Заключив с нами договор, вы будете только в выигрыше», — звал народ Ашот Товмасян. А чтобы было понятно, куда идти, на последней странице газеты — схема Москвы с указанием расположения чечковых фондов. В списке под номером 16 — «Технический прогресс», который к чечковым фондам никогда не относился... 250 тысяч обманутых москвичей в итоге, среди которых множество инвалидов и ветеранов войны.

Реклама — двигатель «панамы» С помощью рекламы нынче проворачиваются трюки, о которых комбинаторы прежних лет и думать не смели. Но «Русский дом Селенга», против которого, как уже сообщали «Известия», возбуждено два уголовных дела. А он знает продолжение себе пускает рекламных летелей с экранов телевизора. А на каком основании ему должны отказать на телевизионной рекламе? Клиент вполне платежеспособный — денег ему простодушные граждане натащили вагон. И все за теплые рекламные слова и завлекательные обещания.

Принимать вовсе не обязательно эти обещания выполнять. Главное — получить предоплату и лучше не с частных лиц, а с юридических. В начале года появилась завлекательная реклама фирмы «Золотые страницы», которая обещала закинуть Москву телефонными книгами. Фантастический тираж — 1,5 миллиона экземпляров предполагалось напечатать в фантастически короткие сроки — уже в июне, а потом бесплатно раздавать всем, кто пожелает: на почту, в учреждения и просто разослать по квартирам граждан для семейного пользования.

Сейчас не начало лета, уже и осень миновала, а где они, эти полтора миллиона золотых страниц? Я задал этот вопрос президенту фирмы, и в порядке самокритики он признал, что реализовать грандиозные планы в этом году не удалось. Несколько десятков тысяч справок все-таки вышло недавно, но работа продолжается, и вот уже на следующий год практически каждая московская семья бесплатно получит... Ну и так далее.

Фокус этой операции в том, что рекламируя справочник в качестве оперативного, очень быстрого и совершенно бесплатного издания, «Золотые страницы» активно занимались заготовкой денег тех фирм, кому они предложили в нем напечататься. Причем расценки соответствовали полуторговому тиражу. Ключули в основном молодые предприятия. Денег им никто, разумеется, возвращать теперь не собирается. А о справочной ценности самих «Золотых страниц» можно, например, судить по тому, что не найдешь в этой телефонной книге координат большинства московских предприятий, редакций крупнейших газет и журналов, практически нет учреждений коммунального и бытового обслуживания, библиотек, самых популярных магазинов и рынков. Словом — «панамы» скромных стальных масштабов.

Единожды солгав — Неважно, является ли входящая в заблуждение реклама полностью ложной или частично, говорит Наталья Фонарева. — По юридическим нормам, принятым в странах, где рекламная деятельность законодательно регулируется, достаточно одного-единственного рекламного аргумента, который вводит потребителя в заблуждение, чтобы считать всю эту рекламу ложной. Мы считаем, что и в нашей стране должны действовать такие же принципы. Реклама не должна наносить ущерба общественным интересам, интересам личности либо ущерб конкуренту. Именно эти подходы заложены и в проекте российского закона о рекламе и рекламной деятельности. Когда у нас будет этот закон, обмануть потребителей с помощью заманчивых объявлений будет значительно сложнее. А если это все-таки произойдет, последуют серьезные меры. Скажем, «Русский дом Селенга», деятельность которого занимается Антимонопольный комитет, а теперь занимается прокуратура, не смог бы беспрепятственно продолжать свою рекламную кампанию до тех пор, пока суд не разберется в его делах. Более того, фирма, уличенная в распространении ложной рекламы, обязана была бы за свой счет дать контррекламу путем обнародования достоверных сведений. А потребитель должен обладать правом на возмещение ущерба, понесенного от недобросовестной или вводящей в заблуждение рекламы. В законопроекте все эти положения имеются, как и многое другое, что должно защитить интересы потребителей рекламы.

— На какой стадии сейчас законопроект о рекламе? — Он разослан по заинтересованным организациям и правительственным органам. Его изучают независимые эксперты, в том числе зарубежные, в крупных рекламных агентствах, которые сами серьезно озабочены положением в своем бизнесе, и в объединениях потребителей. Со всеми замечаниями и доработками законопроект будет внесен в правительство. Я надеюсь, что в будущей Государственной Думе его рассмотрят в числе первых.

Своими обращениями мы дошли уже до администрации президента. Все бумаги возвращаются в областную администрацию.

Добились мы только одного: сейчас мэр города В. Акулов предлагает нам квартиру в доме, требующем ремонта. Точнее, дом надо строить заново. 10 лет его не заселили, за это время разворовали все, что можно. В общем, врагу не пожелаешь доли переселенца-беженца.

А. КУЛАКОВА. КРАСНЫЙ ХОЛМ, Тверская область.

Услышите тех, кто не слышит

Есть группа населения, почти полностью сейчас лишившаяся информации: это глухие. В одной Москве их более 12 тысяч (не считая детей и тех, кто не состоит на учете в обществе глухих). Программа новостей на ТВ даже уже вечером не переводится. Театр мимики и жестов, где и наш Дом культуры, сгорел летом этого года. На фоне множества бед это бедствие, конечно, не замечено. Но глухие лишены места, куда пойти и где им лектор с помощью переводчика мог разъяснить обстановку в стране и мире.

Глухие люди — это еще и десятки тысяч избирателей. За кого им голосовать? Кто-то возразит: есть же газеты. Но для многих газета стала такой же роскошью, как автомобиль.

Например, у меня, корреспондента газеты «Маяк» (Московского общества глухих), зарплата 10 тысяч, пенсия 18 тысяч... Немалые надежды инвалиды возлагали на российский Закон об инвалидах. Он сгорел вместе с Белым домом, где его «незвали» более двух лет.

Алла СЛАВИНА, корреспондент газеты «Маяк», член общества глухих.

МОСКВА.

## Из редакционной почты

### Ученым опять платят за должность, а не за труд

В последние времена научным работникам платили зарплату, как правило, в зависимости от занимаемой должности.

Года два-три назад основной бюджет науки уменьшился, но ввели конкурс проектов по наиболее перспективным направлениям исследований. Было покончено с уравниловкой, и те исследователи, которые, по мнению экспертных советов, представляли перспективные, получили возможность развития.

Однако вскоре под давлением ученых, обремененных должностями и званиями, произошло значительное перераспределение ассигнований на исследования. Бюджетное финансирование слегка расширилось, а финансирование по приоритетным программам резко сократилось. Это обострило катастрофическую ситуацию с зарплатой научных кадров.

Россия и так уже потеряла значительную часть наиболее продуктивной группы ученых в возрасте 30—40 лет, большинство которых достаточно быстро заняли неплохое положение в науке на Западе. Теперь и молодым, только что окончившим вузы, мы не можем предложить зарплату, не то что привлекательную, но хотя бы обеспечивающую минимум возможностей к существованию.

Такое положение сложилось после недавнего указа президента России, появившегося после его разрезанной вострием с президентом Российской академии наук. Согласно этому указу на 50 процентов увеличиваются ставки научных сотрудников лишь со степенями, а выпускники вузов, которым до получения ученой степени надо поработать не менее 3—5 лет, вынуждены будут это время существовать на зарплату около 20 тысяч рублей в месяц. Молодежь попросту не пойдет в науку, и в этом — главная вина тех, кто готовил указ президента, и прежде всего руководители РАН. При этом академики и члены-корреспонденты себ и зарплату соответствующую 150 тысяч и 75 тысяч дополнительно к их зарплате по основной должности.

А как было бы хорошо, если бы и академики доказывали свое право на дополнительное финансирование в конкурсе научных работ, подтверждая тем самым свою значимость! Пора, наконец, в науке платить за науку, а не за должность.

Федор КИСЕЛЕВ, профессор, руководитель отдела Онкологического научного центра РАМН.

### Врагу не пожелаешь доли беженца

Наша семья — беженцы из Узбекистана. Поначалу власти не оставили нас без помощи. В городе Красный Холм дали дом с присвоенным участком. Особенно рады мы были огороду. Ведь доходы были минимальные. Ошиблись! Администрация города решила проложить дорогу к бане именно через наш огород. А значит, опять переселиться — куда?

Своими обращениями мы дошли уже до администрации президента. Все бумаги возвращаются в областную администрацию.

Добились мы только одного: сейчас мэр города В. Акулов предлагает нам квартиру в доме, требующем ремонта. Точнее, дом надо строить заново. 10 лет его не заселили, за это время разворовали все, что можно. В общем, врагу не пожелаешь доли переселенца-беженца.

А. КУЛАКОВА. КРАСНЫЙ ХОЛМ, Тверская область.

### Услышите тех, кто не слышит

Есть группа населения, почти полностью сейчас лишившаяся информации: это глухие. В одной Москве их более 12 тысяч (не считая детей и тех, кто не состоит на учете в обществе глухих). Программа новостей на ТВ даже уже вечером не переводится. Театр мимики и жестов, где и наш Дом культуры, сгорел летом этого года. На фоне множества бед это бедствие, конечно, не замечено. Но глухие лишены места, куда пойти и где им лектор с помощью переводчика мог разъяснить обстановку в стране и мире.

Глухие люди — это еще и десятки тысяч избирателей. За кого им голосовать? Кто-то возразит: есть же газеты. Но для многих газета стала такой же роскошью, как автомобиль.

Например, у меня, корреспондента газеты «Маяк» (Московского общества глухих), зарплата 10 тысяч, пенсия 18 тысяч... Немалые надежды инвалиды возлагали на российский Закон об инвалидах. Он сгорел вместе с Белым домом, где его «незвали» более двух лет.

Алла СЛАВИНА, корреспондент газеты «Маяк», член общества глухих.

МОСКВА.

## МЭНС

**Если старый компьютер уже не устраивает, не спешите покупать новый. Модернизация компьютеров — самый верный и экономичный путь решения этой проблемы!**

Старый компьютер	Новый компьютер	Стоимость с учетом работ
286-12/1/40	386SX-33/1/120	\$151
286-16/1/40	386SX-33/2/120	\$217
286-16/1/40	386DX-40/4/120	\$429
386SX-20/2/120	386DX-40/4/340	\$561
386SX-33/4/120	386DX-40/4/120	\$105
386DX-40/4/120	486DX-50/4/340	\$788

**На все устанавливаемое оборудование гарантия 15 месяцев**

**Москва, пр-т Маршала Жукова, д.1. Тел: 195-12-89, 195-33-20. Факс: 195-02-84.**

**САЛОН СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ТЕХНИКИ**

**КОЛЕСНЫЙ, ФРОНТАЛЬНЫЙ, ОДНОКОВШОВЫЙ ПОГРУЗЧИК**

## T-156

**МОЩНОСТЬ — 165 Л.С. ГРУЗОПОДЪЕМНОСТЬ — 3000 КГ**

**КОЛЕСНЫЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ТРАКТОР**

## T-150K

**МОЩНОСТЬ — 165 Л.С.**

103064, Москва, ул. Казакова, 8а  
Тел: (095) 262-67-64, 262-77-24. Факс: 262-89-80.  
Тел. в С.-Петербурге: (812) 466-56-34.

**А/О "СТРУКТУРА"**

**"ТАТА ФАРМА", отделение "ЛАКМЕ ЭКСПОРТС ЛТД."**

приглашает динамичного работника с высшим образованием и минимальным 2-3-летним стажем работы в фармацевтической отрасли в качестве сотрудника по продаже медицинских препаратов.

**Просим присылать резюме по адресу: 103051 Москва, а/я 42, Камиру (прием на работу).**

Продукция "ТАТА ФАРМЫ" хорошо известна в странах СНГ уже более 8 лет.

**ПОРА БРАТЬ КАССУ!**

АО «РЕДО» — официальный дилер OLIVETTI

**olivetti**

- ★ широкий диапазон моделей для любых организаций,
- ★ удовлетворяют требованиям российского законодательства,
- ★ итальянский дизайн,
- ★ японское производство,
- ★ гарантия 12 месяцев,
- ★ расходные материалы.

Телефоны: в Москве: (095) 267-88-88, 267-77-47; в Санкт-Петербурге: (812) 311-44-96; в Новосибирске: (3832) 47-99-75, 35-74-81.

## ТЕХНОСЕРВ

с удовольствием предложит Вам за рубли:

- Оборудование системных блоков
- Мониторы
- Принтеры
- Блок питания
- Конфигураторы

**386 DX-40 980\$**

**486 DX-33 1300\$**

**486 DX-66 1700\$**

Серверы EISA, VESA

Конфигурация по желанию заказчика

**КОМПЬЮТЕРНЫЙ СЕРВИС НЕПОВТОРИМОГО СПЕКТРА**

Тел.: (095) 269-5111, 269-4621. Факс: (095) 269-5121

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИЛЕР КРУПНЕЙШИХ ЕВРОПЕЙСКИХ И ЯПОНСКИХ ФИРМ

**ЮНИЭЛ UNIEL**

Тел.: (095) 468-1288, 468-4065  
Факс: (095) 461-0067

### КАЛЬКУЛЯТОРЫ

2 POWER • 8-16 digits •

настольные карманные инженерные электронные печатющие сувенирные бизнес-папки записные книжки

CITIZEN BISTEC aurora

**КОПИРОВАТЕЛЬНЫЕ АППАРАТЫ Canon**

обеспечиваем гарантийное сервисное обслуживание

**КАРМАННЫЙ ЭЛЕКТРОННЫЙ РУСИФИЦИРОВАННЫЙ ПЕРЕВОДЧИК**

• 8 языков, включая русский • сервисные функции

**ИМПОРТНЫЕ КАССОВЫЕ АППАРАТЫ**

с контрольной лентой

**Обращайтесь к нашим представителям:**

г. Челябинск	«Трим-Челябинск»	8(3512) 65-55-23
г. Курск	«Рик»	8(0710) 35-97-62
г. Алматы	«Владос Со. Ltd»	8(3272) 63-29-97
г. Полтава	«Кондор»	8(05322) 7-37-10
г. Минск	«Нима»	8(0172) 31-09-80
г. Южно-Сахалинск	ТОО «Электрон»	8(42400) 5-44-22
г. Саратов	«Турбо-Скат»	8(8424) 24-48-90

*Приглашаем к сотрудничеству региональных дилеров*

# СТАРИКИ ОТСТАИВАЮТ ПЕНСИОННОЕ ПРАВО НА МОРОЗЕ

Николай ГРИТЧИН, «Известия»

В ставропольский корпус «Известий» позвонил пенсионер А. Лобач, потерявший надежду получить пособие на иждивенца. После выезда на пенсию в июле нынешнего года он оформил необходимые документы в отделе социальной защиты Промышленного района. Но с тех пор оттуда ни ответа ни привета.

Долготерпение пожилого человека только на первых порах вызвало недоумение: что стоило сделать запрос, заглянуть в конце концов в отдел и сообщить начальству о нерасторопности сотрудников! Мы встали, и я услышал историю пенсионных страданий этого человека. Она достойна подробного изложения.

В июле мой собеседник попал на прием в отдел соцзащиты, или попросту в собес, с четвертой попытки. Записк с инспектором здесь по понедельникам на все три приемных дня недели. Опытный инспектор принимает с девяти до часу дня — столько времени длится обслуживание — не более 26 человек. Другие принимают по 20, и меньше. Александр Николаевич хоть и вставал на заре, а попадал всякий раз в хвост приличной толпы. Однажды его пристыдил ветеран, отахавший пешком километром путь по ночным улицам города, чтобы попасть в число первых. А от дома Лобача до собеса и полкилометра не будет.

В общем разошлись тогда, я — улыбаясь пенсионер, — поставил будильник на два часа ночи... и записался в очередь третьим.

Запросы, жалобы начальству ничего не дают. В этом его убеждает опыт таких же, как он, страдальцев. Только времени больше потеряешь, потому что свидание с заведующим тоже надо выстоять, а она все равно пошлет в хвост очереди к участковому инспектору. Об инспекторе очередь предпочтительнее не распространяться. Он здесь царь и Бог. Рассердится — заставит год ждать. Пенсионер не плачет час, Правоту последнего вывода

подтверждают и сами работники собеса. Ни инспектор В. Колесникова, ни заместитель заведующей А. Рудюко не готовы сказать, обязан ли собес обслужить пенсионера, пришедшего сюда с утра, и сколько времени отведено на оформление документов. Антонина Васильевна делает расплывчатое заключение:

— Стараемся рассмотреть пенсионные дела в течение десяти дней. В крайнем случае — в течение месяца...

Между тем десятидневный срок определен законом довольно жестко. Но на это у А. Рудюко тоже припасен ответ: нагрузка на участкового инспектора устанавливалась в дореформенные времена, когда ему не требовалось по пять раз в год, как теперь, пересчитывать пенсии и когда инфляция не гуляла кассе за причитающимся рублем в первый же день. Но и та норма — 1800 пенсионеров на инспектора — сегодня превышена в собесе в полтора раза. Не то, что подлить на дом к «постельно-больным» старикам, голову поднять от стола неогота.

Р. С. Когда этот материал уже был подготовлен к печати, в корпус «Известий» снова позвонил А. Лобач. Не дожидаясь обещанной помощи из администрации и в очередной раз «разозлившись», он пришел в минувший понедельник к собесу в три часа ночи, записался вторым и был принят в тот же день. Но инспектор тщательно искала его ювонские бумаги. Если их пропала подтвердится, ему придется заново преодолевать весь путь мятарств. А главное, он потерял без малого 40 тысяч рублей пособия, которое должно было ему выплачено за минувшие четыре месяца.

МОСКВА.

**EPSON® ВСЕ, ЧТО ВАМ НУЖНО ДЛЯ ПЕЧАТИ**

Продаем по низким ценам со склада в Москве:

- матричные принтеры: LX-100 LQ-100 FX-1000 FX-1170 LQ-1170 LQ-570 LQ-1070 FX-870 LQ-870
- лазерные принтеры: EPL-7100 EPL-5200
- высокоскоростные банковские принтеры: DXF-5000 DXF-8000
- цветные планшетные сканеры: GT-8000 GT-6500
- последовательные интерфейсы, устройства автоподачи, картриджи для всех моделей EPSON

Все принтеры русифицированы. На все принтеры дается 1 год гарантии.

**ПРИГЛАШАЮТСЯ К СОТРУДНИЧЕСТВУ ДИЛЕРЫ**

официальный дилер компании SEIKO EPSON (095) 229-0551, 229-7077.

## КОМПЬЮТЕРЫ МАРКИ «ЛЭНД»

**интел inside**

386SX-33 MHz/RAM 2 Mb/HDD 40 Mb/SVGA	\$700.
386DX-33MHz/33MHz/170 Mb/SVGA	\$985.
Cache 128 kb/HDD 170 Mb/SVGA	
486SX-25 MHz/RAM 4 Mb/Cache 128 kb/HDD 170 Mb/SVGA	\$1150.
486DX-33 MHz/RAM 4 Mb/Cache 128 kb/HDD 170 Mb/SVGA	\$1250.
ПРИНТЕРЫ EPSON LX-1050	\$320;
STAR LC 15	\$270.

СЕТЕВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ Arcnet, Ethernet.

Оснащение ПЭВМ и сетей средствами защиты информации, спецпроверка с выдачей предписания на эксплуатацию ПЭВМ.

ПРОДАЖА ЗА РУБЛЬ И СКВ. ОПТОВЫЕ СКИДКИ ДО 5%.

**АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ЛЭНД»**  
Москва, ул. Бороменская, д. 24, стр. 2 (ст. м. «Домодедовская») Тел.: 343-11-85 (4 линии), 343-24-30 (5 линий). Факс: 398-49-66.

Санкт-Петербург, пр-т Мориса Тореза, д. 118. Тел.: (812) 554-47-78, 554-47-66, 554-47-88. Факс: (812) 554-48-19.

Екатеринбург, пр-т Космонавтов, д. 23. Тел./факс: (3432) 34-42-96.

MOEGAPro

## Star House

Всегда к Вашим услугам

В нашем салоне Вы сможете выбрать принтеры Star на любой вкус — от узких 9-игольчатых до широких 24-игольчатых, а также расходные материалы к ним. На принтеры дается гарантия 2 года. Обеспечиваем гарантийное, послегарантийное и сервисное обслуживание принтеров.

Тел/факс: (095) 280-99-71  
Адрес: Безбожный пер., 19, корп. 17 (ст. м. «Проспект Мира»)

Официальный торговый агент фирмы Star Micronics Co., Ltd., Japan



**Пишущие машины**

## ОРТИМА

(Германия)

**а также:**

- Копировальная техника
- Телефаксы и телефоны
- Калькуляторы

**ЯТРАНЬ ЭЛЕМА**

## Teotek®

ПРЕДЛАГАЕТ

### Счётно-денежные машины

МОСКВА Фестивальная, 46, кор. 1 (м. Речной вокзал)

Тел/факс: (095) 453 15 59 (095) 453 30 84

СДБ-2В МФС-03

# ТВ: ДПР, КНР, ЛДПР, ПД «Жэ Рэ», ОПД «Дэ и Мэ» И Т.Д. И Т.П.

Сергей МОСТОВИЧКОВ. «Известия»

За последнюю неделю с телевизионных экранов с позором потеснены сухие питательные кусочки и сладкие парочки. Их место прочно заняли горячие головы и другие выступающие над столами части тела претендентов на места в будущей Государственной думе. Политическая рекламная кампания рассчитана на зрителя, который, щелкая в отчаяние каналами, в конце концов сдастся и начнет вскрикивать: «Посмотрите, в какой они форме! Посмотрите, как они нравятся публике!»

«Ну так вот, — продолжала я. — Обойдемся без президента. Лучшие обиделись: как все пойдём в духа готовить пуши, а Борю закроем на замок. Поскольку это человек высоких качеств, пусть он тут сидит и формирует кабинет...»

Венедикт ЕРОФЕЕВ, «Москва — Петушки».

Гражданину, с утра до вечера терзаемому себя мыслью, в чьи бы руки верить ему судьбу России, теперь, в сущности, достаточно добежать до ближайшей электрической розетки. При включении в сеть любой бытовой прибор в эти дни немедленно начнет участвовать в предвыборной борьбе. Даже не имея телевизора, гражданин все равно увидит эти купола церквей в легкой дымке, детей в кокошниках, терпеливо олицетворяющих счастье будущего нации, иконы, горделивый анфас Станислава Говорухина в кепке, тронутый заботой о судьбах страны, и лица демократии Олега Газманова, скачущего вместе со своими мыслями на фоне воспитанников Суворовского военного училища.

В дополнение ко всему этому восхитительному выбору имеется перечень передач с манящими названиями — «Федеральное собрание», «Встреча с избирателями», «Час избирателя» и другие, обещающие абсолютно бесплатное свидание с главными политическими фигурами страны, заплатившими телевидению большие деньги за каждую минуту этих волнительных встреч. И это верно, ибо такая халва может кого угодно заставить проявить интерес к жизни своей Родины. Хотя, конечно, чрезмерная жадность в этом вопросе тоже не к чему, поскольку уже после двух-трех часов телесная развивается паралич мозга и идеологическая апатия, ведущие к инвалидности ума, а впоследствии — к мучительной

смерти от падения с одной из политических платформ. Для тех, кто все-таки предпочитает помучиться, можно порекомендовать умирать вместе с Общероссийским политическим движением «Достоинство и Милосердие» (ОПД «Дэ и Мэ»). Оно, по крайней мере, обещает после победы на выборах обеспечить всем тихое и достойное увядание со скромной анимацией, вкладом в небесное санаторий раз в году, расплатной клязмой сегодня и уверенностью в завтрашнем дне.

Но сейчас никакой такой уверенности нет, грустно сообщая по этому поводу своим избирателям актер и политический деятель Николай Губенко, выступавший недавно в эфире с изложением программных принципов «Достоинства и Милосердия». Его слова были в точности повторены знаками специальной женщиной, помещенной в левом нижнем углу экрана для того, чтобы Николай Губенко слышал даже глухонемые. И они услышали, что усилиями властей и новоявленных капиталистов пожилые граждане России вынуждены владеть ищущее существование и сдвигать свои боевые орудия в антикариат на Арбат.

Для закрепления обрисованной Николаем Губенко трагической картины всеобщего кошмара выступили ветеран, человек, потерявший зрение, и 36-летний руководитель медицинской страховой компании, охарактеризованный Николаем Губенко, как «молодая поросль». Произлистав молодой поросль предпринимательство с человеческим лицом, Николай Губенко взял последнее слово и провозгласил основные лозунги своего движения, главным из которых можно считать фразу «Реформы — для человека». Это очень верная и хорошая фраза, которая, — впрочем, как

выясняется, не охватывает всей мощи реформ, необходимых на самом деле нашей несчастной стране. Реформы нужны еще и собакам, кошкам, атмосфере, морковке, кашкату и другим зеленым насаждениям. Все это и многое другое обещает сделать Конструктивно-экологическое движение России «КЕДР», выходящее в эфир вместе с президентом на сцене и целым залом избирателей.

Вообще название этой политической организации — находка. Можно, конечно, было придумать что-нибудь похлеще. Типа Демократическая экологическая-реформистская естественная всеобщая организация «ДЭРЕВО». Но «КЕДР» — тоже хорошо. По крайней мере актер Михаил Кононов сказал, что ему очень нравится, что кедр — такой зеленый и изображен на эмблеме на таком голубом фоне. Это, согласитесь, многое обещает. В этом есть знание реалий, простор и перспектива.

Какая она, эта перспектива, сказать, правда, сложно, поскольку «кедры», которые в случае победы будут решать все, обещали не просто улучшить экологию, но и освободить от налогов все спортивные учреждения и даже добиться присвоения гражданства России новых прав — быть самым добрым, умным и красивым, а также гарантировать ему исполнение его главной мечты — санаторно-добротополучения в личной и общественной жизни.

После этих пламенных слов из зала, как зная, взметнулась избирательница, заявившая, что «это есть баланс из нашей души и сердца», после чего села и стала ждать исполнения своих желаний. Четру под прениями полдела один из лидеров движения, обещавший, что «мы сделаем что-нибудь полезное для своего народа».

Вот тут, на этом самом месте, долг объективности велит отметить, что в отличие от своих кедровых конкурентов, коммунисты России уже перешли из области теорий в область практических дел. Педагог Тамара Плетнева, выступавшая по 2-му каналу вместе с товарищами по партии, сообщила аудитории, что, добравшись до передачи, уступила свое место

в автобусе старушке. Тогда как граждане другой политической ориентации делать этого не стали, ибо нравственность в нашей стране, в сущности, уже загублена.

Пути ее восстановления вкрайне обрисовал партией Юрий Белов. Чтобы у зрителя не запырело в голове сразу от всего спектра радости, приносимой коммунистическим движением, оратор выложил лишь пять великих духовных потребностей, которые его сподвижники станут удовлетворять. Это: 1. Продолжение рода. 2. Труд. 3. Познание. 4. Общение. 5. Красота. Сочетание всех этих пяти великих факторов и даст, вероятно, советскому человеку нравственность, а старушке — место в автобусе. Хотя, зачем ей тогда автобус, если она все равно будет занята своей красотой, общением, трудом, познанием и продолжением рода?

Наследок Юрий Белов предложил зрителю еще один мучительный вопрос, сообщив, что многие из него теперь спрашивают у него: «Где моя Родина?» Но, поскольку ведущий программы не без удовольствия сообщил, что время коммунистов в эфире истекло, местонахождение Родины юной так и осталось тайной, отгадкой которой Юрий Белов порекомендовал искать в книге, написанной руководителем КП РФ Эгоновым.

Иной зритель, конечно, все бросил и бежал покупать программную литературу. Но это был зритель, лишенный тяги к прекрасному, ибо если человека больше тянет на Эгонова, а не на политическое движение «Женщины России» (ПД «ЖЭРЭ»), то у него наверняка не пять великих духовных потребностей, а меньше, и, стало быть, Эгонова читать все равно бесполезно.

Давайте лучше смотреть «Женщины России», как это делал я, недоумевая, что их в передаче было всего две. Впрочем, случается, что мужские России хватает и одной женщины, тем более, если она будет говорить ему

о чудовищном росте венерических заболеваний, коклюше, свинке, детском церебральном параличе, падении рождаемости, увеличении числа абортов, изнасилований, убийств, ограблений и прочих кошмарах. К тому моменту, когда вы умоетесь слезами и взмолитесь о пощаде, уже будет готов репертур избавления. Голосуйте за «Женщины России», голосуйте за феминизацию власти и плюньте на свой коклюш, ветрянку и гонорею, ибо после победы на выборах всего этого не будет никогда. И это так же верно, как то, что у женщины политика есть нечто такое, чего нет и не будет у политика-мужчины.

Нет, я серьезно. Вот у Станислава Говорухина из ДПР есть трубка и кепка, а у Николая Травкина — убеждение, что за последние два года главным национальным героем страны стал брокер-убийца. Николай Травкин просто вопиет, что все сейчас идет в ракетку и в ларек, а не идет работать на тракторе! И я спрашиваю себя: что мне выбрать? Женщину или трактор, аборт или профессию платичника, коклюш или Станислава Говорухина в кепке? Я спрашиваю и не нахожу ответа, поскольку из всего этого кошмара навстречу мне выходит Сергей Шахрай. Выходит и встречается с интеллигентом.

Говорят, что с нынешними претендентами на места в Госдуме работают целые команды, которые советуют политическим деятелям, как себя потоньше вести в ходе предвыборной борьбы. В случае с Сергеем Шахраем все было сделано исключительно тонко: стало Сергею Шахраю встретиться с интеллигентом, работниками высших театральных учебных заведений — как он сразу же им пояснил, что делает это просто так, не из саморекламы, а оттого, что душа его болит за национальные проблемы, раздирающие тело Отчизны.

Конечно, если бы сценарий встреч с интеллигентом писал кто, то сделал бы это еще тоньше. Интеллигенту я бы вывел на лужок и рассадил на бугорках в



непринужденных позах. Ну сами знаете: пара работников культуры и искусства обнимает русские березы, один, не торопясь, играет на арфе, трое интеллигентов варят утюг из аршей. Как вдруг из полдека выходит Сергей Шахрай с лютней, и все немедленно подхватывает к нему помогать решать сложный национальный вопрос.

Вот как сделал бы я. Но я не пишу таких сценариев, поэтому Сергей Шахрай в присутствии моего стола и двадцати минут объяснял интеллигенту, в чем заключается национальный вопрос. Интеллигент в ответ пожаловался Шахраю на «Синкерса», заменивший народам страны подлинную культуру, и просила все изменить, обещая со своей стороны всаческую поддержку.

Многие работники культуры прошлого поддержали бы этот порыв. Гоголь Николай Васильевич поддержал бы. Он любил решать национальный вопрос, но умер и не дождал до наших дней. Жалко, что нет его с нами, чтобы вместе принять, что и чему. Но уже не с Сергеем Шахраем, не с Николаем Травкиным и даже не с женщиной России. А только к единственно с подлинным героем и главным интеллигентом страны, гарантом процветания и прогресса — Владимиром Вольфовичем Жириновским.

Чтобы усилить мощь этого имени, добавить ему истинной красоты и зрелости, я бы обратился в родное правительство с просьбой переименовать Владимира Вольфовича в Вольфганга Амадела Жириновского. Но я боюсь, что даже если прави-

период его пребывания у власти. Прибегнув к образному мышлению, Владимир Вольфович негативно высказался о политическом самоудовлетворении, но с возмущением отметил, что большевики всегда односторонне подходили к вопросу о мажоритации. Из-за чего была травмирована психика по меньшей мере нескольких миллионов мальчиков, пытавшихся самостоятельно вступать в половую жизнь. Коммунистические запреты на этот вид занятий, с точки зрения либерально-демократической партии, — пережиток старины.

Дав понять молодежи, что с приходом ДПР к власти у российских юношей и девушек будут полностью развязаны руки, Владимир Вольфович коснулся новейшей истории государства, очертив ее в целом, как импоницию, то есть состояние, когда сверху «хотят, но не могут». Выход из этого сексуального тупика, надо думать, только один — 47-летний доктор Жириновский и полный плаурализм, которого добиваются члены его партии.

Плурализм близок сердцу россиянина. Тем более, что Большая медицинская энциклопедия под этим словом понимает групповую половую акт, в котором принимает участие не менее трех граждан. И как хорошо, что Владимир Вольфович обещает нам это быстро, прямо в течение первых трех месяцев своего правления. Сначала, правда, мы уничтожим 5.000 банд, прекратим поставки чего бы то ни было за пределы Родины, продадим оружие Индии в обмен на еду и одежду, возымем у мира все свои долги, возмечем ничего не заплатив, расселимся в соборники и уж тогда — за плурализм.

Господи, как хороша будет тогда моя жизнь! Уже в марте я буду сидеть на высоком кедре, свободный и красивый, экологически чистый, достойный и милосердный. И я буду знать, где моя Родина, и Европа ляжет у моих ног, и умная интеллигентка решит национальный вопрос. Никто не станет кричать на меня строго, если я займусь оанизмом, и мне не будет страшен детский церебральный паралич, поскольку его отменяет специальным декретом. Лишь иногда я стану постреливать в жалкие остатки 5000 бандформирований, а когда окончательно сойду с ума, меня снимут с кедра и бесплатно вылетят. И также бесплатно похоронят.

И на моем надгробном камне благодарные потомки выветят гордые слова: «Здесь лежит избиратель, считавший, что судьба России находится в его руках».

Рис. В. ШИЛОВА.

ТЕХНА Техника для банков, офисов, складов, магазинов и частных домов. ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ СИСТЕМЫ НАБЛЮДЕНИЯ И ОХРАНЫ. Адрес выставочного зала: Москва, ул. Удальская, 21.

ТОРГОВЫЙ ДОМ "ПУЛЬС-М" предлагает копируемые аппараты: CANON FC 330, RISON M-100, MITA CC-10. Адреса торговых центров: Нижний Кисловский пер., 8 (ст. м. "Арбатская").

Сертифицированный листовой Цейлонский Чай элитных сортов со склада в Москве предлагает АО "ПЕСТА". Телефон: (095) 143-65-45, 143-65-34.

АО "КОМВТОСЕРВИС" 197198 Санкт-Петербург, ул. Стрельнинская, 2. Новые и бывшие в эксплуатации грузовые и легковые микроавтобусы, грузовые автомобили марок: DAIMLER-BENZ, SCANIA, MAN, IVECO, VOLVO, DAF.

Продовольственная дирекция. Оптовые поставки импортных продуктов питания со склада в Москве. Консервированная Овощная Мясная Рыбная продукция.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИСТРИБЬЮТОР ФИРМЫ SEIKOSHA. Надежные и удобные в применении принтеры известной фирмы - Ваш престиж обеспечен! Все модели русифицированы.

Торговый дом "ТЕЯ" Широкая РАСПРОДАЖА! ГОВЯДИНА в собственном соку, 500 г (Германия), 901 руб. Телефоны: (095) 973-0614, 972-4868.

АНТЭК предлагает оптовые партии товаров с доставкой на Ваш склад за счет компании. расширенный ассортимент КОЧДИТЕРСКИХ ИЗДЕЛИЙ UELKER для новогодних подарков.

Обеспечим доставку по России. По желанию клиента застрахуем товар на время транспортировки. 123321 Москва, ул. Садовая-Кудринская, 11, офис 201Д. Тел.: 252-72-33, 252-74-10, 252-75-12.

РИАН - официальный представитель "Gestetner", "Mita", "Ibico" предлагает высококачественное офисное оборудование. копируемые аппараты всех классов (формат А4 - А0, производительность 8-85 копий в минуту); полноцветные копируемые машины; лазерные факс-принтеры; дубликаторы (цифровые множительные машины); аппараты для переплета и брошюровки документов.

Официальный дилер AMTRADE, CANON, PANASONIC, EPSON, SHARP, HP, BULL, OLIVETTI. Фирма ПАРТИЯ. Копировальные аппараты: Canon PC-310 \$399/499, Canon PC-330 \$499/620, Canon NP-1215 \$1800/2100.

Стомастер. Только у нас на любой вкус стоматологические материалы, инструменты и оборудование. известные в России фирмы: Chigana, Degussa, Dentsply, Planmeca, Quetin.

# На конгрессе ФИДЕ Россию сначала чуть не исключили, а потом едва не выкупили

Юрий ВАСИЛЬЕВ, шахматный обозреватель «Известий»

В конце ноября в Бразилии закончился конгресс ФИДЕ. Как рассказал российский шахматный президент Евгений Бебчук, в дебатах на второстепенные темы прошли три дня, а за два часа до закрытия конгресса выяснилось, что наиболее важные вопросы остались нерешенными. Привычно дирижировал президентом ФИДЕ Ф. Кампоманес, в совершенстве манипулирующий послушной «машинной голосованию».

Во время обсуждения такого важного вопроса, как изменение в правилах розыгрыша первенства мира, рассказывает Бебчук, особую активность проявлял представитель Сейшельских островов. Он высказывал совершенно несуразные суждения относительно ежегодного чемпионата мира, в котором отборочные соревнования будут проводиться с укороченным контролем времени, а матчи — с обычным. Доказывая, что это совершенно разные шахматы, было бесплодно. На этих островах аж сорок семь человек играют в шахматы, и, говорят, есть один национальный мастер. Тем не менее делегат Сейшельских островов выступал трижды и говорил в общей сложности минут сорок, в то время как делегату России пришлось с боем добиваться пятиминутного второго выступления. Не хотел давать слово Кампоманес для вторичного выступления и британскому представителю. Таков стиль работы президента, всячески загромождающего с развешивающимися шахматными государствами, которые потом ему обеспечивают голоса на выборах.

Серьезная и очень острая тема: исключение Каспарова и Шорта из рейтинга ФИДЕ. Матч состоялся в сентябре-октябре, а фамилий гроссмейстеров не было уже в июльском рейтинге. Наказали незаконно, да еще и заранее... Всячески пытался Кампоманес уйти от разговора об отношении ФИДЕ к новой Профессиональной шахматной ассоциации (ПША), которую основали Каспаров и Шорт. Однако по настоянию прежде всего российского делегата, ведущих европейских федераций и США обсуждение состоялось. Приняли резолюцию — и это единственная маленькая победа здравомыслящих сил на конгрессе, считает Бебчук, — что будет создана комиссия, которая вместе с Международной ассоциацией гроссмейстеров обсудит отношения ФИДЕ и ПША.

Очень резко поставил Кампоманес вопрос о задолженности Шахматной Федерации России, которая на сегодня составляет 46 тысяч швейцарских франков (из них 39 тысяч — долг бывшей Шахматной Федерации СССР). Хотя Россию и признали равноправной Шахматной федерацией СССР, говорит Бебчук, — но кассу Союзной федерации нам никто не передал. Кроме того, в исполнении ФИДЕ продолжает состоять бывший исполнительный директор Шахматной Федерации СССР А. Бах, который, кстати, обещал год вернуть, хотя его на это никто не уполномочивал. Бебчук предложил Кампоманесу вывести Баха из исполнения ФИДЕ и отдать это место России, а Федерация России решит, кому быть в исполкоме — Баху или, к примеру, Авербаху. Кампоманес не соглашается. Тогда, говорит Бебчук, раз в ФИДЕ сидит представитель СССР и она его признает, пусть ФИДЕ получает с него долг СССР, а Российская Федерация платит Кампоманесу. Что ж, отвечает Кампоманес, будем исключать Россию из членов ФИДЕ.

Поднялся большой шум. Президент Итальянской федерации г-н Паладино сказал: «Да вы что! Исключать Россию? Да она весь мир научила играть в шахматы! Давайте скинемся и поможем ей». Встает представитель Грузии и тоже достает бумажки... Были и другие благодарные порывы, улыбается Бебчук, но я поблагодарил всех и сказал, что Россия такой дар принять не может. Если речь зашла о долгах, то пусть г-н Кампоманес отдаст должок вице-президенту Шахматной Федерации России, чемпиону мира Анатолию Карпову. Долг тот как минимум раз в десять больше задолженности Российской Федерации. Бебчук имел в виду невыплаченный ФИДЕ призовой фонд за матч Карпов — Тимман. Этот неожиданный контрпоход имел успех у зала и склонил чашу весов в пользу дерзкого неплательщика. Когда ФИДЕ отдаст должок российскому шахматному вице-президенту, сказал Бебчук, может быть, даст нам взаймы, и мы разойдемся.

На том пока расстались... Отсрочки платежа добились до конца первого квартала нового года. А потом платить все равно придется. Впрочем, на лето будущего года будет назначен один конгресс. Там будут и первенства президента ФИДЕ.

Всячески пытался Кампоманес уйти от разговора об отношении ФИДЕ к новой Профессиональной шахматной ассоциации (ПША), которую основали Каспаров и Шорт. Однако по настоянию прежде всего российского делегата, ведущих европейских федераций и США обсуждение состоялось. Приняли резолюцию — и это единственная маленькая победа здравомыслящих сил на конгрессе, считает Бебчук, — что будет создана комиссия, которая вместе с Международной ассоциацией гроссмейстеров обсудит отношения ФИДЕ и ПША.

Очень резко поставил Кампоманес вопрос о задолженности Шахматной Федерации России, которая на сегодня составляет 46 тысяч швейцарских франков (из них 39 тысяч — долг бывшей Шахматной Федерации СССР). Хотя Россию и признали равноправной Шахматной федерацией СССР, говорит Бебчук, — но кассу Союзной федерации нам никто не передал. Кроме того, в исполнении ФИДЕ продолжает состоять бывший исполнительный директор Шахматной Федерации СССР А. Бах, который, кстати, обещал год вернуть, хотя его на это никто не уполномочивал. Бебчук предложил Кампоманесу вывести Баха из исполнения ФИДЕ и отдать это место России, а Федерация России решит, кому быть в исполкоме — Баху или, к примеру, Авербаху. Кампоманес не соглашается. Тогда, говорит Бебчук, раз в ФИДЕ сидит представитель СССР и она его признает, пусть ФИДЕ получает с него долг СССР, а Российская Федерация платит Кампоманесу. Что ж, отвечает Кампоманес, будем исключать Россию из членов ФИДЕ.

Поднялся большой шум. Президент Итальянской федерации г-н Паладино сказал: «Да вы что! Исключать Россию? Да она весь мир научила играть в шахматы! Давайте скинемся и поможем ей». Встает представитель Грузии и тоже достает бумажки... Были и другие благодарные порывы, улыбается Бебчук, но я поблагодарил всех и сказал, что Россия такой дар принять не может. Если речь зашла о долгах, то пусть г-н Кампоманес отдаст должок вице-президенту Шахматной Федерации России, чемпиону мира Анатолию Карпову. Долг тот как минимум раз в десять больше задолженности Российской Федерации. Бебчук имел в виду невыплаченный ФИДЕ призовой фонд за матч Карпов — Тимман. Этот неожиданный контрпоход имел успех у зала и склонил чашу весов в пользу дерзкого неплательщика. Когда ФИДЕ отдаст должок российскому шахматному вице-президенту, сказал Бебчук, может быть, даст нам взаймы, и мы разойдемся.

На том пока расстались... Отсрочки платежа добились до конца первого квартала нового года. А потом платить все равно придется. Впрочем, на лето будущего года будет назначен один конгресс. Там будут и первенства президента ФИДЕ.

## Отнял очки у «Спартака» — уйдешь из высшей лиги

Юрий ЦЫБАНЕВ, «Известия»

За тур до окончания футбольного переходного турнира находившийся «Океан» протиснулся в высшей лиги, а новороссийский «Черноморск» потерял шансы в нее войти. Спор за два вакантных места продолжают «Лада», «Крылья Советов» и «Луч».

В двух чемпионатах России только четыре команды отиграли у московского «Спартака», двукратного чемпиона, по два очка из четырех: в прошлом году — «Зенит», в нынешнем —

## СВЕРХМАРАФОН ПОСЛЕ ИНСУЛЬТА

Владимир ЕГОРОВ, журналист

В одиночку, без чьей-либо помощи Юрий Поспелов намерен пробежать от Ивантеевки до Иерусалима. Его сверхмарафон возьмет начало у ствен храма Иконы Смоленской Божией Матери в подмосковной Ивантеевке и должен завершиться у иерусалимского храма Воскресения Господня.

Юрий Тимофеевич надеется, что, прикоснувшись к гробу Господню, окончательно излечится от недуга. После перенесенного в 1977 году инсульта он стал инвалидом первой группы — парализовало левую часть тела. Упорными многолетними тренировками удалось вновь научиться ходить, даже продолжать давнее увлечение бегом. Тяжелды подаял выигрывать МММ в своей группе, а на Нью-Йоркском марафоне-88 установил рекорд для инвалидов.

Теперь Поспелов наметил себе новое испытание. За четыре месяца одолеть маршрут 5,000 км по территории России, Украины, Румынии, Болгарии, Турции, Сирии, Ливана, Израиля. Самое необходимое бегун несет на себе, включая запас продуктов, состоящий, впрочем, лишь из меда, цветочной пыльцы, грецких орехов и изюма.

## СНАЙПЕР СТРЕЛЯЛ С БАЛКОНА

Николай ЛАШКЕВИЧ, «Известия»

Несколько дней один из домов на вильнюсской улице люди обходили с опаской: почти все жители нового микрорайона Юстинишкес уже знали о том, что неведомый снайпер с балкона дома методично расстреливает прохожих из пневматической винтовки.

Полиция спохватывалась лишь после того, как несколько человек, в большинстве своем ученики близлежащей школы, попали в больницу, а местные журналисты, разузнавшие об инициаторах снайперов, написали типичные статьи по поводу бездействия вильнюсских полицейских. Стреляли в любое время дня и, хотя считается, что пульки от «воздушки» серьезные ранения причинить не могут, некоторым ребятам пришлось сделать небольшие операции, извлекать свинцовые пульки. Одному спешившему в школу мальчишке пуля попала в голову, другому в руку, третьему в щеку... Если бы пулька попала в глаз или другое узкое место, то дети, ставшие жертвой маляксы, могли бы получить инвалидность.

Но больше всего вильнюсцев возмущало негласное отношение блюстителей порядка к выходям балкона террориста. Те были крепко удивлены столь мощной и дружной реакцией горожан на этот, с их точки зрения, малозначительный факт. В городе, мол, за сутки случается по несколько убийств, и никто не поднимает шума, а тут какой-то немаленький, с какой-то «воздушкой»... Однако дело было открыто, и вскоре снайпер был найден. Им оказался 18-летний юноша, у которого в ходе обыска на квартире обнаружили пневматическую винтовку. По словам подозреваемого, он приобрел ее на известном вильнюсском рынке Гарной у неизвестных лиц. Остается радоваться, что у юного террориста хватило ума не купить на «толкучке» мелкокалиберную винтовку, впрочем, может, просто не хватило денег.

ВИЛЬНЮС.



С 15 по 21 декабря XXVI международный турнир «Приз Известий» соберет на двух катках Лужников (Дворец спорта, Малая арена) невиданное прежде число команд — десять. Здесь выступят сборные Канады, США, Чехии, Швеции, Финляндии, Франции, Норвегии, Беларуси, две сборные России.

Мы предлагаем коммерческим организациям и фирмам самые широкие возможности для сотрудничества:

**РАЗМЕЩЕНИЕ РЕКЛАМЫ** — на бортах обоих ледовых дворцов и на льду на подходах к аренам и на самих аренах в телеэкранях и логотип в рекламном ролике турнира

на формах обеих команд сборных России оптовым покупателям предусмотрены скидки

Свои предложения по размещению рекламы и заявки по организации торговли на аренах вы можете направлять в исполнительную дирекцию «Приза Известий» по факсам: 230-23-03, 246-61-63.

**А ТАКЖЕ ЗВОНИТЬ ПО ТЕЛЕФОНАМ:** 299-72-37, 209-71-95, 246-53-23, 201-11-28, 248-38-03 и 248-39-53.

**ДЛЯ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ СООБЩАЕМ, ЧТО МАТЧИ «ПРИЗА ИЗВЕСТИЙ» БУДУТ ШИРОКО ТРАНСЛИРОВАТЬСЯ НЕ ТОЛЬКО НА РОССИЮ, СТРАНЫ СНГ, НО И НА БОЛЬШУЮ ЧАСТЬ ЕВРОПЫ И, ВОЗМОЖНО, НА США И КАНАДУ. ЖДЕМ ВАШИХ ЗВОНКОВ И ФАКСОВ!**

**НАПОМИНАЕМ:** турнир пройдет в Москве в Лужниках с 15 по 21 декабря 1993 года.

## РАСПИСАНИЕ ИГР XXVI МЕЖДУНАРОДНОГО ХОККЕЙНОГО ТУРНИРА «ПРИЗ ИЗВЕСТИЙ»

Группа «А» (Дворец спорта)	Группа «Б» (Малая арена)
15. Норвегия — Чехия - 14.30	Беларусь — Россия-2 - 14.00
16. Россия-1 — Норвегия - 18.30	Франция — Канада - 18.00
17. Финляндия — США - 14.30	Швеция — Беларусь - 14.00
18. Финляндия — Чехия - 18.30	Россия-2 — Франция - 18.00
19. США — Норвегия - 14.30	Россия — Канада - 14.30
20. Россия-1 — Чехия - 18.30	Беларусь — Франция - 18.00
21. Норвегия — Финляндия - 18.30	Франция — Швеция - 14.30
22. Финляндия — Россия-1 - 14.30	Канада — Беларусь - 14.00
23. США — Чехия - 18.30	Швеция — Россия-2 - 18.00
Дворец спорта	
21. Игра за 3-4-е место — 14.30	
Игра за 1-2-е место — 18.30	

Издается АО «Редакция газеты «Известия». Главный редактор И. ГОЛЕМБИОВСКИЙ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: М. Боднарчук (заместитель главного редактора), Э. Гонзалес (заместитель главного редактора), А. Дружинин (первый заместитель главного редактора), В. Захаров (ответственный редактор), А. Илеш, О. Ладис, Л. Млечин (заместитель главного редактора), Ю. Орлин, А. Плутин, А. Степовой. Газета зарегистрирована в Мин. печати и информ. РФ. Рег. № 1057

103791. ГСП. Москва, К-6 улица Тверская, 18, корп. 1.

## ИЗ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ ЗОНЫ УЕЗЖАТЬ НЕ ХОТЯТ

Юрий ФАЕВ, журналист

Квартиры и коттеджи, с огромным трудом построенные для переселенцев из чернобыльской зоны, стали головной болью власти.

Оказалось, что в большинстве своем обитатели сел, подвергшихся радиоактивному загрязнению, в основном пожилые люди, категорически отказывались переезжать. Не хочется покидать родные места. Но главная причина — оказались в экологически чистой зоне, они теряют чернобыльские надбавки и далеко не всегда приобретают работу.

Местные власти обратились к правительству страны с предложением отдать хотя бы часть пустующего жилья очередникам: специалистам сельского хозяйства, офицерам запаса, беженцам. В ответ — молчание. А жилья, встречающее вторую зиму без хозяев, ветшает на глазах и разваливается.

БРЯНСКАЯ ОБЛАСТЬ.

## За волчицу платят 70 тысяч рублей

Арнольд ПУШКАРЬ, «Известия»

Глава администрации Клепиковского района Рязанской области принял постановление «Об уничтожении волков».

Как сообщил директор госохотхозяйства «Междер» А. Шипилов, это вызвано крайней необходимостью: «В последние годы ужас сколько развелось волков». Они режут кабанов, оленей, лосей. В этом году серые разбойники унесли из деревень района 30 голов домашней скота, множество собак. Волки сегодня, по мнению Шипилова, правят бал не только в лесном Клепиковском районе и Рязанской области, но и в других регионах центра России. И, если этому не положить конец, пойдет прахом многолетняя работа по разведению в лесах кабанов, оленей, лосей.

## СНОВА ЗАГАДОЧНЫЙ ВЗРЫВ: НА ЭТОТ РАЗ У ВЕНЕВА

Арнольд ПУШКАРЬ, «Известия»

К взрывам в Веневе привыкли, потому что поблизости расположены угольные карьеры и разрезы. Стекла дрожат часто. Лишь спустя некоторое время у горняков спросили: почему на этот раз в 11 вечера стекла дрожали так сильно!

И тут выяснилось, что шахтеры к этому взрыву отношения не имеют. А между тем много людей видели столб земли и огня, слышали грохот, и у деревушки Малая Связьма (примерно 18 километров от Веневы) зияет огромная воронка. Ее диаметр 25—30 метров, глу-

бин взрывчатки, которой придерживаются специалисты «Тулаугля» и районная администрация: это военные «потеряли» ракету или бомбу с пролетавшего самолета. Однако, когда произошел садовский взрыв, о котором, излагая разные точки зрения, вплоть до взвешиваний, писали «Известия», тоже грешили на военных. Но позже эта версия отпала... Что же случилось под Веневой? ТУЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ.

Время	Программа	Время	Программа
10.00	Музыкальная программа	16.25	«Ля Сет», представляет. Киновоспоминания. «Счастливые моменты»
10.55	«Экспресс-камера»	17.10	Творчество Виктора Некрасова. 17.40 «Рейтинг о зверьках»
11.00	«Анонс 2х2»	18.00	Музыка — 69-я серия. 18.00 и 22.00 Мэжковский телетайп. 18.10 Профсоюз. 18.50 «Подмосковье»
11.45	Новости «Ай-ти-эн»	19.30	«Добрый вечер, Москва!»
12.30	«Гиннес-шоу»	20.35	«Моя любовь, моя печаль»
13.00	«Восхождение в Эдем»	21.00	Симфония Берхована. 21.00 Спорт
13.40	«К-2» представляет	22.00	«Время»
14.45	«Санта-Барбара»	22.30	«Спектакли П. Фоменко. А. С. Пушкин — «Гробовщик»
15.00	«Санта-Барбара»	23.00	Хоккей. Чемпионат МХЛ
15.30	«Санта-Барбара»	23.30	«Санкт-Петербург»
16.00	«Санта-Барбара»	7.30	Информ ТВ. 7.50 Мультфильм. 8.00 «Давайте создадим оперу»
16.30	«Санта-Барбара»	9.25	Документальный фильм «Новые русские»
17.00	«Санта-Барбара»	10.00	«Птицы молодое»
17.30	«Санта-Барбара»	10.15	«Птицы молодое»
18.00	«Санта-Барбара»	10.45	«Птицы молодое»
18.30	«Санта-Барбара»	11.30	«Скорая помощь»
19.00	«Санта-Барбара»	12.00	«Завалинка»
19.30	«Санта-Барбара»	12.30	«Искри»
20.00	«Санта-Барбара»	13.00	«Рассвет на Москва-реке»
20.30	«Санта-Барбара»	13.05	Музыкальный момент
21.00	«Санта-Барбара»	13.15	«Начальная Чукотка»
21.30	«Санта-Барбара»	13.30	«В мире вдохновения»
22.00	«Санта-Барбара»	13.35	«Соседи по планете»
22.30	«Санта-Барбара»	14.00	«Соседи по планете»
23.00	«Санта-Барбара»	14.30	«Соседи по планете»
23.30	«Санта-Барбара»	15.00	«Соседи по планете»

## ПОГОДА

В Москве 2 декабря днем: минус 6 — минус 8 градусов, небольшой снег, ветер юго-восточный. По графику — 16.00 Сдан в печать — 16.00 Тираж 700.000 экз. Индекс — 50050. Зак. № 4053

Издается АО «Редакция газеты «Известия». Главный редактор И. ГОЛЕМБИОВСКИЙ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: М. Боднарчук (заместитель главного редактора), Э. Гонзалес (заместитель главного редактора), А. Дружинин (первый заместитель главного редактора), В. Захаров (ответственный редактор), А. Илеш, О. Ладис, Л. Млечин (заместитель главного редактора), Ю. Орлин, А. Плутин, А. Степовой. Газета зарегистрирована в Мин. печати и информ. РФ. Рег. № 1057

103791. ГСП. Москва, К-6 улица Тверская, 18, корп. 1.

Телетайп: 111129 вест Телекс: 411121 Vest SU 411122 Vest SU Факс: 209-53-94 230-23-03 209-91-00 209-91-22

Отдел зарубежной рекламы: 200-30-18. Отдел рекламы: 209-34-66.

Типография имени И. И. Скворцова-Степанова издательства «Известия». 103798, ГСП, Москва, К-6, Пушкинская пл., 5.